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Cronică de întrecere
• La începutul acestei 

săptămîni. numărul UNITĂ
ȚILOR ECONOMICE DIN 
JUDEȚUL PRAHOVA care 
au îndeplinit. înainte de ter
men. planul la producția - 
marfă industrială pe între
gul an a ajuns la 24. Cel mai 
recent colectiv înscris la pa
noul fruntașilor este al în
treprinderii de utilai petro
lier și reparații Teleajen, 
unitate care, de la începutul 
anului si pină in prezent, a 
înregistrat succese remar
cabile.
• La o jumătate de mi

liard lei se ridică valoarea 
producției-marfă eu- care vor 
intra in plus in ultima lună 
a anului colectivele celor 45 
de UNITĂȚI ECONOMICE 
CU ACTIVITATE INDUS
TRIALĂ DIN JUDEȚUL 
DOLJ, care' au îndeplinit mai 
devreme planul revenit in 11 
luni. Fruntașii, dintre care 
se detașează colectivele în
treprinderilor mecanică, ele 
celule electrice prefabricate, 
de utilaje energetice și pie
se de schimb, electrocentra- 
le. Trustul antrepriză gene
rală de construcții industria
le, vor realiza suplimentar 
însemnate cantități de ener
gie electrică, utilaje tehnolo
gice pentru industria mate
rialelor de construcții Si in
dustria minieră, remorci si 
semiremorci agricole. pro
duse diverse din lemn, con
fecții și țesături din bumbac, 
alte bunuri materiale.

» COLECTIVELE MUN
CITOREȘTI DIN BAZINUL 
CARBONIFER LUGOJ, care 
sînt angajate in pregătirea 
primelor capacități de ex
ploatare a zăcămintelor mi
niere de aici, raportează în
deplinirea planului pe luna 
noiembrie la lucrările de 
înaintare din subteran. Suc
cesul are la bază mai buna

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției
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O prioritate de prima mărime 
pentru această perioadă a anu
lui : încheierea grabnică a lu
crărilor la obiectivele de inves
tiții prevăzute pentru acest an, 
înainte ca să se facă simțite 
efectele iernii care, cum bine 
știm, pot îngreuna și chiar în
trerupe activitățile de investi
ții. Pentru aceasta tpebuie să se 
depună eforturi susținute, să se 
pună „în mișcare'- toate resur
sele materiale și umane ce pot 
contribui la scurtarea termene
lor de punere in funcțiune a 
obiectivelor de investiții.

Aoest imperativ al economiei 
naționale se regăsește în acțiu
nile hotărîte întreprinse la mai 
toate obiectivele de pe întreg 
cuprinsul țării. Un m-odel spe
cific de acțiune l-am aflat, in 
acest sens, la Șantierul Naval 
Orșova — puternica unitate de 
pe firul Dunării, care înglo
bează în efectivele sale o orga
nizație de tineret matură, cea 
mai numeroasă .din localitate. 
Dezvoltarea de capacitate pre
văzută pentru Șantierul Naval 
este de maximă importanță 
pentru această unitate, gene- 
rind o creștere a volumului ac
tivităților productive, cu , circa 
60 la sută ! La o atare investi
ție. de o asemenea însemnătate, 
este și firească atenția care se 
acordă investițiilor de către 
toți factorii de răspundere din 
unitatea beneficiară. Inginerul 
șef al Șantierului Naval. Oprea 
Călianu. ne-a prezentat, pentru 
o riguroasă punere în’ temă, 
acțiunile întreprinse pentru 

folosire a utilajelor din do
tare și a creșterii producti
vității muncii. Menținînd 
avansul de timp ciștîgat. co
lectivele de ia minele Daro- 
va și Sinersig vor realiza, 
pină la finele lunii noiem
brie. peste prevederile ini
țiale. un volum de galerii și 
plane înclinate, de a-lt-e lu
crări sepcifice însumînd mai 
mult de 40 ml. trecerea mai 
devreme la exploatarea pri
melor cantități de cărbune.

• La COMBINATUL DE 
UTILAJ GREU DIN CLUJ- 
NAPOCA a fost elaborată 
cea de-a 1 500-a șarjă de oțel 
înalt aliat destinat construi
rii turbinelor- energetice. 
Concomitent, a fost asimilat 
primul lot de traverse 
pentru vagoane de cale fera
tă. Tot aici, a fost realizată 
și expediată întreprinderii 
„23 August" din Capitală o 
presă mecanică de debAvu- 
rat. utilaj ce înlocuiește pe 
cele procurate din import. 
Specialiștii Fabricii de ma
șini te-rmbenergetice a com
binatului au demarat o lar
gă acțiune de modernizare 
și reorganizare a dotărilor 
tehnologice care produc pen
tru export, fapt ce ee va sol
da cu triplarea producției..
• în JUDEȚUL BACĂU, 

12 COLECTIVE MUNCITO
REȘTI și-au onorat integral 
sarcinile de plan pe . 11 luni 
la producția pentru export, 
între acestea se află cele de 
la întreprinderile mecanică 
și de panouri electropneuma- 
tice din Bacău. întreprin
derea de utilaj chimic Bor- 
zești, întreprinderea de pro
ducție și prestări servicii 
Tîrgu Ocna, Inspectoratul 
silvic județean, a căror de
pășire cumulată a prevede
rilor de plan la export se 
ridică la 33 milioane lei.

scurtarea termenelor de punere 
în funcțiune, exemple aiît din 
sfera colaborării stricte dintre 
constructor — Antrepriza de 
construcții căi ferate Timișoara 
— .și beneficiar, cit mai ales din 
domeniul participării active, al 
decelării unor căi -și metode 
specifice de acțiune din partea 
beneficiarului, care vin >în spri
jinul activității constructorului

LA ȘANTIERUL 
NAVAL ORȘOVA

și care determină in mod direct 
derularea mai rapidă, scurtarea 
accentuată a duratelor in pune
rea in operă a obiectivelor de 
investiții. .Iar dacă termenele 
de punere în funcțiune au fost 
depășite,, căci aceasta esle rea
litatea. aceste rămineri in urmă 
se datorează constructorului și 
nu beneficiarului care a contri
buit cu un volum important de 
forță de muncă, utilaje, mate
riale în intenția grăbirii înche
ierii lucrărilor de investiții.

Dar iată și argumentele ofe
rite. în aoest sens, de către sub- 
inginerul Tiberiu Bercovjci. di
rigintele de șantier, din partea 
beneficiarului. „în timp, ne fă
cea cunoscut interlocutorul nos
tru, am venit in sprijinul con
structorului atît cu utilaje, cit 
și cu forță umană. Pentru a

26 NOIEMBRIE

Referendumul de la 23 noiembrie — eveniment

istoric in viața noastră, a întregii umanități

muscim peneru morirea
pairul penjru hhumeul 

CAUZEI SOCIALISMULUI, 
PROGRESULUI SI PĂCII

Calendarul politic al acestei 
perioade a fost în chip stră
lucit. marcat de pregătirea și 
desfășurarea unui eveniment 
de o excepțională importanță 
pentru destinele noastre națio
nale și sociale, de o însemnă
tate epocală, istorică pentru 
prezentul și viitorul omenirii 
— referendumul de la 23 no
iembrie 1986 în legătură cu 
reducerea de către Republica 
Socialistă România cu 5 la 
sută a armamentelor, efective
lor și cheltuielilor militare. 
Organizat din inițiativa strălu
cită a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, referendumul se 
înscrie armonios și unitar. în 
ansamblul neobositelor acțiuni 
de pace și colaborare ale 
României socialiste, ale pre
ședintelui său, răspunzînd în 
mod exemplar aspirațiilor vi
tale de pace, colaborare și 
progres ale întregului nostru 
popor, ale umanității progre
siste de pretutindeni.

Climatul politic si social în 
care a fost organizat și -'-a 
deșfășurat referenjiumul . este 
Caracterizat printr-o înaltă

Casa de cultură, a științei și tehnicii pentru tineret din Calați Foto : V. TANASOF

evita stagnările pe seama lipsei 
de. utilaje — care soseau cu 
greutate dată fiind distanta .re
lativ mare de aici și pină ia 
Timișoara, unde se află sediul 
constructorului și baza sa ma
terială — ăm procedat la scoa
terea din producție — din anu
mite sectoare ale Șantierului 
Naval si pe perioade bine deli
mitate in timp pentru a nu 
afecta procesul productiv — a 
unor utilaje cum ar fi. maca
rale, stivuitoane, aparate de su
dură și altele, a unor meseriași 
cu ajutorii! cărora am efectuat 
o serie întreagă de lucrări. Am 
preluat spre execuție o magazie 
generală, partea de construcție 
propriu-zisă. de asamblare a 
confecțiilor metalice cu oamenii 
muncii care activează în cadrul 
sectorului mecano-energetic al 
șantierului. Cu alti lucrători ai 
unității noastre am . executat <: 
gamă importantă de confecții 
metalice care, merită a fi sub
liniat. au fost realizate din așa- 
numitele deșeuri de fier. Evi
dent. am participat \cu forță de 
muncă și la lucrările de dru
muri și! platforme, la betonâri. 
Să mai amintim și de finisajul 
platformelor de balast, realizat 
cu utilajele și oamenii noștri, 
de finisările aduse taluzului 
dinspre calea ferată...". Toate 
acestea au avut indiscutabil da
rul de a spori ritmul lucrărilor la

EMERIC SZEKELY
(Continuare în pag. a IV-a) 

responsabilitate, printr-un pu
ternic spirit de umanism și 
capacitate creatoare, printr-o 
mobilizare entuziastă a tuturor 
resurselor materiale și spiri
tuale in vederea înfăptuirii cu 
succes a- obiectivelor istorice 
stabilite de Congresul al XIII- 
lea gl partidului, a grandiosu
lui Program de făurire a 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism.

Această întreagă perioadă 
și-a aflat încununarea prin 
Marea Adunare Populară a 
Oamenilor Muncii din Capita
lă consacrată dezarmării și 
păcii, al cărui punct de refe
rință l-a constituit magiștfela 
cuvîntare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Prin anali
za amplă, aprofundată si cu
prinzătoare a marilor proble
me cu cafe se confruntă ome
nirea, lumea contemporană, 
pfin sintetizarea lucidă și res
ponsabilă a cauzelor incordă- 
rii relațiilor dintre state in 
lumea contemporană, dar nvii 
ales prin prospectarba cu
rajoasă, novatoare a căilor și

Foto : V. TANASOFI.P.T.E. Alexandria
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Tovarășul Nicolae Ceausescu
» J

s-a întUnit cu tovarășul Gordon Mclennan,7 ’

secretar general al P.C. din Marea Britanie

soluțiilor de depășire a acestor 
stări de lucruri, euvintarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
reprezintă un nou și strălucit 
document politic, avind o 
Înaltă valoare programatică, 
pentru gindirea și acțiunea 
comuniștilor, a întregului nos
tru popor și constituie în ace
lași timp, o impresionantă 
contribuție la îmbogățirea te
zaurului concepției revolu
ționare despre lume și viață, a 
patrimoniului gîndirii social- 
polltice Universale. Am recu
noscut în datele sale esențiale 
amprenta inconfundabilă a 
gîndirii filosofice a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, gindire în- 
tr-un dialog permanent, trans
formator cu viața, cu exigen
țele practicii revoluționare și 
animată de cel mai ales uma
nism, un umanism real, ple
nar, al faptelor. Acest nou și 
deosebit de important docu
ment. politie și filosofic înar
mează clasa muneitoare,

ȘERBAN CIONOF

(Continuare in pag. a V-tij

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, s-a întîlnit. 
marț;, cu tovarășul Gordon 
McLennan, secretar general al 
Partidului Comunist din Marea 
Britanie, care efectuează o vi
zită in. tara noastră, la invitația 
C.C. al P.C.R.

Tovarășul Gordon McLennan 
a mulțumit pentru posibilitatea 
de a vizita România, de a cu
noaște J realizările poporului ro
mân in edificarea noii societăți 
și a exprimat satisfacția de a 
se reîntilni și avea un schimb 
de păreri cu secretarul general 
al partidului nostru in proble
me privind relațiile dintre 
P.C.R. și P.C. din Marea Brita
nie, ultimele evoluții ale vieții 
politice mondiale, ale mișcării 
comuniste și muncitorești inter
naționale.

în timpul întrevederii s-a 
procedat la o informare re
ciprocă cu privire la activitatea 
și preocupările actuale ale ce
lor două partide; subliniindu-se 
bunele raporturi statornicite in
tre ele. S-a apreciat că lărgi
rea continuă a acestor relații 
contribuie la dezvoltarea conlu
crării prietenești dintre po
poarele român și britanic, din
tre țările noastre, servește cau
zei păcii, destinderii și colabo
rării în Europa și in lume.

Abordind aspecte actuale ale 
vieții politice mondiale, tova
rășul Nicolae Ceaușescu și tova
rășul Gordon McLennan au e- 
vidențiat pericolele care ame
nință pacea, îndeosebi ca urma
re a cursei înarmărilor, în nj-j- 
mul rind a celor nucleare. S-a 
apreciat tă în actuala sitfiat-ie 
internațională, complexă și gra
vă. se impune ca toate țările si 
popoarele, partidele comuniste 

și muncitorești, forțele revolu
ționare și progresiste de pretu
tindeni, opinia publică să-și in
tensifice eforturile pentru pre- 
Intimpinarea unei catastrofe nu
cleare, pentru soluționarea pe 
cale politică, prin tratative, a 
tuturor . stărilor de încordare și 
conflict, pentru reluarea și con
solidarea politicii de destindere, 
pace și înțelegere între națiuni,

A fost subliniat faptul că pen
tru însănătoșirea climatului po
litic mondial un rol deosebit il 
au statele europene, care tre
buie să acționeze tot mai activ, 
in strinsă unitate, pentru a de
termina un curs nou. în soluțio
narea problemelor complexe ale 
lumii de azi.

în acest cadru, tovarășul 
Nicolae Cgaușescu a reliefat ne
cesitatea de a se întreprinde 
măsuri concrete pentru oprirea 
amplasării de noi arme nuclea- 

• re in Europa, pentru retragerea 
celor existente, pentru elimina
rea tuturor armelor nucleare și 
reducerea substanțială a arma
mentelor convenționale.

Secretarul general al Partidu
lui Comunist din Marea Brita
nie a apreciat, în acest context, 
importanța demersurilor și ac
țiunilor secretarului general al 
Partidului Comunist Român 
consacrate păcii și dezarmării, in 
mod «deosebit recenta . hotărire 
de <; reduce cu 5 la sută1, pină 
13 sfirșitul acestui an. arma
mentele, efectivele și cheltuie
lile militare, care demonstrează 
eiocvent voința fermă a Româ
niei de a sprijini prin măsuri 
concrete politica de pace si 
dezarmare.

Subliniind că țara noastră 
sprijină ferm orice acțiune în
dreptată spre obținerea. unor 
■succese reale pe calea destinde

MĂRTURIE A VOINȚEI

ROMANEȘTI DE PACE
STAU MĂREȚELE

NOASTRE ÎMPLINIRI
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De la competență
profesională 
la inițiativă

creatoare
Pentru cei aproape 3 000 de 

utaciști din ÎNTREPRINDE
REA DF PRODUSE ELEC
TROTEHNICE SI ELEC
TRONICE „ELECTROARGEȘ" 
din CURTEA DE ARGEȘ, pro
blemele noului, ale creației teh- 
nicorștiințifice și introducerii 
progresului tehnic constituie o 
constantă a activității lor de 
fiecare zi. Argumentele în acest 
sens sînt multe și convingătoa
re. începind cu atmosfera de lu
cru. situindu-se în permanență 
la cotele fele mai inalte 
pregătirii și perfecționării 
fesionale, în pas Cu cele

ale 
pro- 

__ .___... r______ _ mai 
noi descoperiri, in domeniu, atit 
în plan național, cit și interna-' 
țional și sfîrșind cu numeroase
le teme și proiecte de cercetare 
finalizate în mod concret de ti
nerii de aici și aplicate în pro
ducție. Dejpre toate acestea, 
despre modul concret de impli
care a comitetului. U.Ț.C. de la 
I.P.E.E. „Electroargeș" stăm de 
vorbă cu Delia Zahiu, secretar 
adjunct cu probleme organiza
torice al comitetului U.T.C.. in
ginerul lacob Gabriel, vicepre
ședintele comisiei de creație 
tehnico-științifică, și Stanică 
Savu, membru al biroului comi
tetului U.T.C. din întreprindere. 
„Este firesc — ne spune Delia 
Zahiu — ca, într-o întreprindere 
ca a noastră, in care media de 
vîrstă ti întregului personal 
muncitor nu depășește 24 de 
ani, problemele noului să fie, 
ca să spun așa, la ele acasă. 
Cred că pot afirma fără ezita
re câ dorința aceasta de pătrun
dere tot mai in profunzime în 
tainele profesiei, de a se afla în 
permanență în pas cu cele mai 
noi descoperiri din domeniul e- 
îectronicii și electrotehnicii este 

rii. securității și întăririi păcii 
in lume, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a reliefat necesitatea 
de a se face totul pentru ca în
țelegerile la care s-a ajuns în 
timpul întîlnirii sovieto-ameri- 
eane la nivel înalt din Islanda 
să fie finalizate, pentru a se rea
liza acorduri corespunzătoare in 
direcția eliminării rachetelor 
nucleare din Europa, precum și 
în celelalte probleme ale dezar
mării.

în cadrul convorbirii a fost 
pusă in evidență necesitatea în
tăririi continue a forței și uni
tății mișcării comuniste și mun
citorești internaționale, pe baza 
respectării dreptului fiecărui 
partid de a-și elabora de sine 
stătător linia politică, strategia 
și tactica sa revoluționară, în 
conformitate cu condițiile con
crete din fiecare țară, fără nici 
un amestec din afară. A fost e- 
videntiată, totodată, importanța 
dezvoltării și întăririi colaboră
rii dintre partidele comuniste 
și muncitorești, socialiste, so- 
cial-democrate, dintre toate for
țele progresiste și’ antiimperia- 
liste, in lupta pentru pace, li
bertate și destindere în relațiile 
internaționale, pentru soluțio
narea constructivă a marilor 
probleme ce confruntă epoca 
noastră.

La intîlnir? au .participat to
varășii Emil Bobit, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Ion 
Stoian, membru supleant a! Co
mitetului Politic Executiv,-secre
tar al C.C. al P.C.R.

A luat parte, de asemenea, 
Jack Ashton, membru al Comi
tetului Executiv al Partidului 
Comunist din Marea Britanie.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

întreprinderii
cu alte 
profe- 

de

generată, în căzui tinerilor noș
tri, de marea pasiune cu care 
s-au dedicat meseriei alese. 
Vreau să precizez câ peste 96 la 
sută din tinerii 
sînt absolvenți ai unui liceu de 
specialitate, că au optat, 
cuvinte, pentru această 
ste. in deplină cunoștință 
cauză, iar motivația lor. dictată, 
evident, de pasiune, iși găsește 
acum, aici, un propice cîmp de 
afirmare. în ceea ce ne priveș
te pe noi, Comitetul U.T.C., ne 
străduim in permanență să asi
gurăm, prin cele mai , diverse 
mijloace, un cadru organizato
ric cit mai adecvat stimulării și 
valorificării numeroaselor idei 
primite de la tineri, contribu
ind, în același timp, la atrage
rea nemijlocită a cit mai mul
tor uteciști în activitatea de 
creație tehnico-științifică".

Un prim aspect ce evidenția
ză interesul deosebit al tineri
lor de aici pentru continua per
fecționare în domeniu. pentru 
policalificarea in mai multe me
serii ce se completează reciproc, 
il constituie largul interes 
de care se bucură cursurile po
litehnicii muncitorești organiza
te in întreprindere, cursuri ce 
sînt prezentate de tinerj specia
liști de aici și vizează atît pro
bleme concrete/ ale producției, 
citiși unele teme cu subiecte e- 
conomice generale. Organizarea, 
în același timp, a numeroase 
sesiuni de comunicări științifice, 
simpozioane, mese rotunde, cu 
participarea cadrelor tehnice de 
bază ale întreprinderii, gata ori- 
cind să răspundă numeroaselor

G. NĂSTASE

(Continuare în pag, a IV-a)
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Casă de piatră
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Citi copii ai,

atîtea vieți trăiești
9 9

„Să iei viața
de la capăt...Ne-am deprins să nu pornim la înfăptuirea unei 

acțiuni fără a ne face mai întii proiecte și planuri. 
Această atitudine prospectivă este mai evidentă în 
viața noastră profesională, pe care, de altfel, nici nu 
am putea-o concepe desfășurată numai prin demer
suri intîmplătoare, cu etape și acțiuni negîndite ante
rior, De cele mai multe ori însă, concepem și ni se 
pare firesc ca viața de familie să se infiripe fără a 
ne contura, cit de cit, modelul dorit în care se va 
structura și va decurge traiul in noul grup social pe 
care îl întemeiem. Astfel, dacă alegerea profesiei este, 
un eveniment dezbătut în profunzime, un alt moment 
al marilor opțiuni — alegerea tovarășului de viață, 
are pentru noi, tinerii, dimensiuni și ecouri mult 
mai reduse. Cum trebuie să fie cel alături de care 
vom păși de aici înainte pe drumul vieții ? La ce 
vîrstă este cel mai bine să întemeiem o familie ? 
Cum trebuie să ne comportăm ca parteneri ai cuplului 
pe care îl vom forma ? Sînt întrebări pe care, cel 
mai adesea, nu ni le punem sau nu sîntem îndemnați 
să ni le punem. întrebări la care ni se oferă răspun
suri pe care insă, mulți dintre noi nu cer să le afle 
pentru că țin să rezolve singuri o „chestiune strict 
personală" — așa cum consideră ei căsătoria. Și, cel 
mal adesea, aceste întrebări ne răsar în' minte la 
Oficiul stării civile.

Am întrebat de nenumărate ori mulți tineri, fete 
și băieți, care sint însușirile cele mai prețuite pe care 
le-ar dori la viitorii parteneri. Cele mai multe dintre 
răspunsuri ne-au indicat : seriozitatea, cinstea, mo
destia, buna creștere, hărnicia, sinceritatea, să-i placă 
copiii, să mă iubească. Foarte rar răspunsul „să fie 
frumos — frumoasă". Este sigur, după aceste răspun
suri. că tinerii acordă prețuirea lor unor oameni în
zestrați cu calități morale, așa cum e și înțelept, 
nelăsîndu-se fermecați de visul ochilor verzi sau 
albaștri al unui chip sau de statura atletică a unui 
logodnic de profesie. Vorbind despre calitățile viito
rului tovarăș de viață este drept și loial să te gîn- 
dești însă, nu numai la ce-i pretinzi lui, ci și La ce-i 
oferi tu. Odată alegerea făcută, fără a fixa praguri 
inferioare sau superioare pentru virsta începutului de 
drum în doi, amintim că experiența dovedește că este 
bine să te căsătorești de tinăr, ca să-ți poți crește 
capiii, să-ți vezi nepoții și ohiar strănepoții. Bunicii 
noștri aveau și ei o vorbă — sculatul de dimineață 
și căsătoria de tinăr. Nu înseamnă insă că tinerii 
trebuie îndemnați să se căsătorească înainte de a-și 
face un rost, de a avea o profesie care să le asigure 
existența și viața de familie. Iar viața în doi se 
învață, mai ales cind alegerile au fost bine făcute, 
cînd partenerii noului grup social se apreciază re
ciproc și au rostit, acel „Da“ cu siguranța deplină a 
unei acțiuni bine gîndite și realizate. Casă de piatră 1 
urare străbună, urare actuală pentru toți acei ce-și 
întemeiază familiile și pornesc pe noul drum al unei 
vieți care, de aici înainte, se trăiește neapărat în doi, 
mai ales atunci cînd răspunsurile la cele cîteva între
bări puse aici, sau la toate celelalte pe care ni le-am 
putea pune în legătură cu căsătoria sînt cele dorite.

Casă de piatră !, este urarea pe care am adresat-o 
de curînd Lilianei și lui Gheorghe Turian, Iuditei Și 
Iul Pavel Maniura la oficierea căsătoriilor lor la Casa 
de căsătorii din cadrul Clubului tineretului din Zalău, 
cu convingerea că, fiecare dintre ei a răspuns aces
tor întrebări. Casă de piatră !, le-am urat și Jeanel 
și lui Alexandru Mihai acum cind li s-a născut cea 
de a doua fetiță ! Casă de piatră .!, le urăm și Ștefa- 
niei și Iui Virgil Florian acum cînd așteaptă cel de al 
cincilea copil I Casă de piatră ! o urare pe care o 
adresăm tuturor celor- care au pornit și pornesc cu 
siguranța unei alegeri bine făcute și la timp, cu sigu
ranța că știu și vor ști cum să se poarte întotdeauna 
în familia pe care și-au întemeiat-o.

CRISTINA BALINT

întrebări pentru invitații noștri
— Anunțam, stimate tovarășe 

doctor, in ediția precedentă a 
paginii noastre, o cifră record 
privind natalitatea in județul 
Dîmbovița. Cum s-a ajuns de 
la o medie lunară de 800 nou 
născuți la peste o mie în ulti
ma lună ? Saltul pare spectacu
los, dat fiind că este vorba de 
oameni. Am vrea să dezvoltăm 
ceea ce atunci comprimam in
tr-o știre.

— Știrea viza luna octombrie 
cînd, intr-adevăr, la nivelul ju
dețului au fost înregistrate 
1 068 de nașteri, față de media 
pe care ați numit-o in lunile 
precedente. Vreau să vă spun 
că rru este, cum să zic. un ac
cident. o întîmplare. Luna no
iembrie, pe care o încheiem cu
rînd ne va rezerva, ca bilanț al 
nașterilor, o nouă surpriză. Iar 
•dacă pînă acum am înregistrat 
un procent de natalitate de 16,6 
Ia mie, pină la finele anului 
vom ajunge la cel puțin 18 la 
mie. tn unele localități, pe a- 
numite unități sanitare am de- 
depășit și vom depăși pînă la 
sfîrșitul anului 20 la mie, ceea 
ce este un procent bun care ne 
situează între primele județe 
ale țării privind natalitatea.

— Spuneți-mi, dincolo de ci
fre, ce a determinat aeest salt 
care este, presupun, pină la 
urmă, rezultatul unui complex 
de factori din care nu excludem 
calitatea muncii educative ?

— Sigur că am simplifica 
mult dacă am spune că această 
creștere a natalității este-rezul
tatul unui singur factor, al 
grijii medicului, să zicem. Nu, 
este vorba de accentul deosebit 
pus în ultima vreme la nivelul 
politicii demografice a partidu
lui și statului nostru pe factorii 
de influențare, de stimulare a 
natalității. Condițiile deosebite, 
inclusiv de natură sanitară, 
create pentru mamă și copil, 
interesul întregii societăți pen
tru asigurarea schimbului ei de 
miine, noul cadru legislativ 
creat pe baza indicațiilor secre
tarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceausescu, în 
care faptul de a avea și a crește 
copii nu este o datorie senti
mentală ca să spun așa, ci una 
morală, patriotică, finind de 
viitorul națiunii, au creat și in 
județul nostru, pe fondul unei 
bune tradiții, acest spor care ni 

se pare firesc și în deplină con
cordanță cu ceea ce l-a deter
minat.

— întorcindu-ne la rețeaua 
unităților sanitare, ce obligații 
au ele și ce măsuri deosebite ați 
intreprins ?

— Acțiunile noastre medico- 
sanitare au fost desfășurate și 
se desfășoară la nivelul între
gului județ. înregistrarea încă 
din primele trei luni de sarcină 
a femeilor gravide într-un pro
cent de 97,4 la sută creează pre
mise ale unei îngrijiri stator
nice. atente, pînă la naștere și 
după. Aici se desfășoară o 
muncă educativă prin toate ca

ASTĂZI DESPRE:

MĂSURI SĂNITUlf Di INflIlimilf 
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interviu cu dr. ION DOB1NDA
medic primar chirurg, director adjunct al Direcției sanitare 

a județului Dîmbovița

drele noastre sanitare de spe
cialitate cu accent pe latura 
profilactică. de autoapărare a 
fiecărei persoane. Noul cabinet 
de sterilitate înființat la ni
velul județului, dotat corespun
zător, deservit de specialiști cu 
experiență, are în supraveghere 
femeile cu anumite afecțiuni 
din naștere, cuplul tinăr, cazu
rile deosebite și putem spune 
că recuperăm și acești copii 
care, fără îndrumarea și spriji
nul medicului, n-ar veni pe 
lume. Afecțiunile endocrine sînt 
depistate prin cabinetul de gi
necologie infantilă și studierea 
populației feminine școlare, 
luind din, timp măsurile care se 
impun.

— Cum desfășurați, concret, 
educația sanitară sau ce cu- 
prindeți in această sferă de pro
bleme ?

— Avem chiar un laborator 
de educație sanitară cu activi
tate in tot județul care între 

altele programează filme spe
ciale și materiale de propa
gandă cu tematică pronatalistă, 
materiale care avertizează a- 
supra avortului toxico-septic și 
implicațiilor acestuia. Vreau să 
vă spun în calitate de medic și 
de om că acest avort este o 
crimă. încercările de recuperare 
a unei femei costă enorm, mo
ral și financiar, și le facem nu
mai dintr-o datorie de conștiință 
fiindcă atit femeia cit și co
pilul sint pierduți. A împiedica 
prin măsuri educative acest 
avort, prin munca de Ia om la 
om.' prin proiectarea unor pe
licule cinematografice in mari

le întreprinderi cu pondere 
muncitorească feminină, este un 
mare succes fiindcă din păcate 
mai avem și noi cazuri, chiar 
dacă ele s-au împuținat simți
tor.

— Munca aceasta educativă 
vizează mai ales oameni tineri, 
familii tinere, mame tinere. Sînt 
mame fără experiența nașterii, 
creșterii copilului. Cit sprijin și 
cită înțelegere găsesc ele la 
medic 7

— Vreau să vă dau un singur 
exemplu : majoritatea mamelor 
tinere, simțindu-se în putere, 
își prelungesc cit mai mult mo
mentul intrării în concediul 
prenatal. Nu este bine fiindcă 
acest lucru poate afecta dezvol
tarea sănătoasă, viguroasă a 
fătului. Munca aceasta educa
tivă mai vizează și alți factori. 
Direcția* noastră sanitară, în co
laborare cu organele de stat, cu 
consiliile populare este preocu
pată de condițiile speciale care 

trebuie create la locul de mun
că viitoarei mame. Program de 
lucru, mediu de muncă adecvat, 
condiții prielnice din toate 
punctele de vedere pentru a 
aduce pe lume copii sănătoși, 
teferi. Cită înțelegere ? Oricind. 
cu orice nedumerire, cu orice 
întrebare mama sau viitoarea 
mamă se pot adresa cu încre
dere medicului. Poate găsi in 
el în orice clipă îndrumătorul 
competent. Din acest motiv me
dicul nu trebuie ocolit în a- 
ceastă perioadă mai ales. Chiar 
cind, in aparentă, totul merge 
normal.

— Aveți, firește, și medici ti
neri in județ ca și cadre cu 
pregătire medie. F.i devin, prin 
natura profesiei și a obligații
lor ce decurg de aici, educatori. 
Am vrea să știm dacă există șl 
un program de educare a edu
catorilor, de creștere a respon
sabilității profesionale și morale 
a acestora.

— Nu am fi realiști, chiar 
dacă avem o experiență pozi
tivă in multe domenii și rezul
tate bune, dacă n-am recunoaște 
că avem și cazuri de abatere de 
la disciplina profesională și 
chiar morală. Tocmai din acest 
motiv desfășurăm o activitate 
susținută privind creșterea răs
punderii și pregătirii profesiona
le, integrarea în colectivul uni
tăților sanitare a cadrelor ti
nere, analize la fața locului în 
unitățile cu rezultate mai slabe 
tocmai pentru a curma din timp 
anumite deficiențe. In privința 
pregătirii științifice, județul a 
găzduit in ultima vreme cîteva 
simpozioane naționale de înaltă 
ținută, reunind specialiști, cer
cetători din toată țara. Mă gân
desc la „Etica si deontologia 
profesională", la conferința na
țională de oftalmologie, la con
sfătuirea interjudețeană de pe
diatrie ayînd ca temă „Aspecte 
din patologia noului născut". în 
cadrul acțiunilor de pregătire 
profesională s-a insistat mai 
mult pe procesul de instruire a 
medicilor stagiari și a elevilor 
practicanți de la liceul sanitar. 
Mai ales in privința pregătirii 
practice. Toate acestea sint ele
mente disparate ale unui pro
ces de muncă mai amplu și mai 
complex.

— Ale cărui rezultate pozitive, 
iată, ne bucurăm să le consem
năm. Vă mulțumim.

Interviu de 
L. PRAHOVEANA

— Să vă ajut la bagaje ! Pe 
care le puneți sus ? Aveți cam 
multe...

— Daruri pentru copii, pentru 
nepoți.

— Păreți un Moș Gerilă care 
vine mai devreme, deși sinteți 
femeie.

— Păi să știți că acolo unde 
nu-i bărbat la casă, femeia joa
că rolul.! Nu-i căzu’ meu, că eu 
am bărbat.

— Dar copii ciți aveți, de le 
purtați așa de grijă ?

— Cinci copii. Toți, născuți 
pînă la vîrsta de 25 de ani ' O 
fată, Maria, și patru băieți : 
Constantin, Ion, Gheorghe și 
Vasile.

— Iar nepoți ? Că și de ei zi
ceați...

— Numai nouă.
— De ce numai nouă ? Ar fi 

putut fi, ar fi trebuit să fie mai 
mulți ?

— E loc sub soare pentru mai 
mulți. Eu așa cred că e bine : 
să aibă fiecare mai mulți frați, 
să știe ce-i dragostea de frate, 
să se ajute între ei. Am copii 
tineri, mai pot avea copii, la 
rindul lor.

— Ar vrea și o „bunică" ti- 
nără... I-ați crescut pe vreunul 
din nepoți ?

— Dar a fost vreunul să nu 
treacă prin mîinile mele ? Cu 
toate că n-am fost casnică, am 
avut serviciu. Și acum stă cu 
mine un nepot, elev de liceu. Ce 
nu facem, eu și soțul meu. să-i 
asigurăm condiții, să poată în
văța ! Copiii de azi bat cu gin- 
dul departe, promit.

— Și de unde le aduceți da
ruri, mă rog ?

— De la Herculane, de la Ti DRAGOMIR MAGDIN

mișoara... Mi-am permis și eu 
un răgaz, cîteva zile de odihnă, 
să mă refac, să-i pot ajuta mai 
departe.

— Adică vă întoarceți la...
— Ploiești ! De acolo sîntem.
— Dar copiii vă fac daruri, la 

rindul lor ?
— Cum să nu ? Cum i-am 

crescut, așa îi am. Aur le dai, 
aur iți întorc.

— Presupun că nu-i vorba de 
bijuterii.

— Da’ de unde ! Zic auri să 
nu zic omenie. O vorbă de pe 
la noi.

— Nu vă-ntreb, aș fi indis
cret, ce le-ați cumpărat copiilor, 
nepoților de la acest drum. 
Ceva, insă, tot aș vrea să știu : 
care a fost cel mai frumos ca
dou pe care l-ați primit dum
neavoastră, ca mamă și bunică, 
de la ei ?

— Nu-i greu să vă răspund, 
nici ca mamă, nici ca bunică. 
Anul trecut, de ziua mea, Ion — 
al treilea copil al meu — mi-a 
trecut pragul în brațe cu un bă 
iețel, abia născut de nevasta 
lui. Ce să-mi fi dorit mai mult ? 
O basma, o rochie, un fular ? Ce 
poate fi mai frumos intr-o fa
milie, decît să iei viața de la 
capăt ?

— Ați învățat multă carte ?
— Atita cit să nu mă las „vin- 

dută“ de știutori. De ce mă în
trebați ?

— Știu și eu ? îmi place cum 
vorbiți.

— Ce poți vorbi în tren ? Iei 
vorba de una, de alta, să treacă 
timpul...

— De-ar trece mereu așa !

GIZURI SI NECAZURI
' R DR4GVSTE J

a firii. îndrăgostirea asta săptăminală sau zilnică (poate !) este 
insă suspectă. E împotriva firii. Dragostea presupune o, să-i 
zicem, zeificare a persoanei iubite care-i mai presus de orice 
și oricine. Or, dumneata n-ai vreme să-l zeifici pe unu! că-1 
și detronează celălalt. Despre fotbalist ? Poate fi băiat de ca
racter dar e cam bătriior la 28, față de virsta primei trepte de 
liceu ! în afară de asta fii prudentă ! S-ar putea să ai colege 
de școală, in clasele mai mici, înrudite cu Don Juanul fotbalist, 
mai ales că se află in faza in care mulți se gindesc să treacă 
pe post de antrenori. Atenție deci, și nu renunța la linierea 
școlară a caietului. Pină inveți să ții singură rindul, mai e I 
Rămii pe dictando !Titlul nostru, pus capac peste o încercare 

de dialog, a declanșat nici mai mult nici mai 
puțin decît o avalanșă epistolară. Inimi stră
punse desenate pe triunghiul isoscel din spa
tele plicului, cu o baltă de cerneală roșie 
dedesubt, indicind singerarea sentimentului, 
portrete de iubiți/iubite in creion, pe o foaie 
de maculator, plicuri cu timbru in interior 
ea o somație pentru răspuns, întrebări de 
genul „Ce credeți despre mine 7“ „Ce credeți 
despre viață in general, despre fericire ?“ 
(Livia Radu, Liceul „Mibail Sadoveanu", Iași), 
scrisori îndelung ticluite, transcrise, altele cu 
o caligrafie nervoasă, trădind precipitarea, 
nerăbdarea, o fată a „trădat" sau un băiat 
trage cu coada ochiului spre alta, iar răspun
sul trebuie să vină urgent, ca o dezlegare, 
părăsiri, gelozii, dacă ochii verzi sint in
tr-adevăr purtători de nesincerități amoroase 
(semnatarul rubricii are motive personale să 
nu întrețină o asemenea superstiție), instabi
litate, repedea urcare și coborire in trotineta 
pasiunii (de fapt suave și nevinovate aven
turi), nevoia de mărturisire, surpriza primei 
înfiorări, primul sărut ca un eveniment cos
mic, rotația stelelor, a galaxiilor in jurul 
acestui eveniment, dragostea, dragostea și din 
cind in cind chiar Dragostea. Sint, iată, o 
„clasă socială de scrisori", o categorie depis- 
tabilă prin zvicnitura de peniță, frumoase și 
netragice, inteligente și netragice, chiar atunci 
cind mimează disperări de mai tirziu. Altele, 
mai puține, cutremurătoare,

ANCA DANIELA C. — Tg. 
Neamț : „Am citit și citesc cu 
nespusă plăcere articolele pu
blicate la această rubrică in 
„Scinteia tineretului". Ultimul 
articol mă pasionează cel mai 
mult. Dar să vă spun cîteva 
cuvinte despre mine : mă nu
mesc Anca-Daniela și am 16 
ani'. E virsta care s-ar spune 
că e „miezul adolescenței", a-- 
par primii fiori ai dragostei... 
De fapt am început să iubesc 
încă din clasa a Vil-a. Și a- 
cum să vi spun care este ne
cazul meu; mă îndrăgostesc 
de fiecare băiat cu care fac 
cunoștință. Da, acesta este cel 
mai mare necaz al meu. La

aruncind nada

fiecare băiat găsesc cite o ca
litate. Mama zice că adevărata 
dragoste e in vremea studen
ției dar eu nu pot să cred. Ca 
să vă spun sincer, mă îndră
gostesc imediat de băiatul 
„nou" cu care fac cunoștință 
și cu celălalt „vechi" mă cert. 
Apoi regret, dar nu mă mai 
pot împăca și astfel îi pierd pe

Dragă Anca Daniela, dacă nu ți-am ști virsta și dacă n-ar 
răzbate o sinceritate frustă din rindurile pe care ni le trimiți, 
ți-am fi răspuns altcum, mai peste tibie și peroneu. Am im
presia că nu-ți sint foarte clare lucrurile ; nu cred că te îndră
gostești chiar de fiecare băiat pe care-1 intilnești. Că afli calități 
liecărui om, asta-i altceva și este chiar just fiindcă nu există 
persoană fără un minim de lumină, fără o trăsătură frumoasă

înțelesurilor către un ocean mai adine al 
eondiției umane, te pun pe ginduri, te aștern 
îu fruntea pe întrebări fără răspuns. „Aș 
vrea să știu ce gindiți dumneavoastră despre 
dragoste ?“ Eu, despre dragoste ? Dar regula 
rubricii e alta J. Și totuși dialogul epistolar 
obligă la mai mult, nu poți rămine neutru, 
in spatele unui generic. Bine, fie, iată un 
posibil răspuns, conținut intr-o poezie : „Bună 
seara, iubito, te aștept ca din cer / Să-mi 
aduci continente de palid mister / Cu trenul 
acesta personal și stingher / Bună seara iu
bito, te aștept ca din cer // Bună seara iu
bito, pot să-ți spun prin cuvinte Că puține 
mai sint pe pămint lucruri sfinte / Că intră 
iubiri prematur în morminte Bună seara 
iubito, pot să-ți spun prin cuvinte / / Bună 
seara, iubito, sint destui care vor / Să ne 
pună la ușa iubirii zăvor / Să pună cătușe 
cuvintului dor / Bună seara iubito, sint destui 
care vor // Bună seara iubito, te aștept ca 
și cind / Numai dragostea noastră ar fi pc 
pămint / Mai presus de căderi, de măriri, de 
cuvint / Bună seara iubito, țe aștept ca și 
cind". (Bună seara, iubito). ,

Titlul nostru, pus capac peste această încer
care de dialog, a declanșat o avalanșă. Ceea 
ce înseamnă că iubirea este cel mai viu sen
timent, uriașele sale rotoare declanșind ener
gii sufletești neștiute, nebănuite, așa cum un 
chiot in munți poate urni incremenitele zăpezi 
ale piscurilor.

toți. Nu știu ce să fac, să mai 
aștept să cresc sau... Mă scu
zați că am scris pe foaie de 
dictando ; îmi place mai mult 
ca pe coala albă.,P.S. Am cu
noscut un fotbalist. Are 28 de 
ani și ceea ce îmț place la el 
e că adoră proza lui Balzac. 
Este foarte respectuos și dis
tins..."

CIBOTARIU LEONARD, Bo
toșani: „Fiind timid nu am în
cercat niciodată să leg vreo 
prietenie. Acum cind am atit 
de mult de învățat pentru ba
calaureat cit și pentru facul
tate, gîndul îmi zboară sau mă 
duce cu voia mea pe cărările 
iubirii. Am încercat să bat u- 
nele apropouri mamei, dar 
nici nu a vrut să audă. Abia

Vă dau un sfat nepedagogic : cind vă hotăriți să rostiți cele 
două cuvinte in fața unei fete Pe care chiar o iubiți, n-o între
bați pe mama. Nu cereți consimțămintul matern. Spuneți-i fetei 
direct, bărbătește, fără bilet de voie cu ștampilă. Se zice că 
funcționează o gelozie maternă, irigată subconștient, dar, ce 
naiba, sinteți băiat mare și la umbra fustei mamei n-o să mai 
încăpeți ! La 18 ani e cam mult să ceri voie să săruți o fată. 
Sau poate că mă inșel. în scrisoarea pe care ne-o trimiteți, zgi- 
riați cu timiditate o inițială — G. E o fată pe lingă care, cind 
treceți, vă apucă tremuratul. încercați să vă apropiați de ea. 
Cereți-i un pix, mă rog, inventați ceva. Iar in clipa cind veți 
cuteza să-i spuneți cele două vorbe, iar fata n-o s-o ia la fugă, 
luați-o de mină și prezentați-o mamei. Dacă mama leșină nu 
vă speriați ! De la farmacia din colț procurați-vă din vreme o 
sticluță cu cele necesare. Dar nu va leșina !

COSTEL P. — Slatina : „Sint 
militar in termen... la Slatina. 
M-am născut in satul Cornu 
Luncii, Suceava, și sînt al doi
lea și ultimul la părinți pe 
care îi iubesc din toată inima. 
La virsta de 17 ani am plecat 
la Timișoara unde fratele meu 
locuia mai demult, avînd soție 
și doi copii foarte drăguți, 
Laurențiu și Laura. Aici am 
cunoscut o fată pe nume Erji. 
Am iubit-o foarte mult și ne 
în-tilneam zilnic, iar eu, naivul 
de mine, credeam că nu ne 
vom despărți veșnic. Mergeam 

Eu zic să mergeți Pe varianta Angelica I Nu păreți „demolat" 
sufletește de trădarea inexplicabilă a primei fete. Sinteți un 
plăieș serios ! Erji va regreta certamente, cu atit mai mult cu 
cit imi dau seama că sinteți intr-adevăr băiat bun. Păcat de 
socri. Păreau oameni dc ispravă.

acum îmi dau seama că la cei 
18 ani ai mei ar fi timpul să 
vorbesc și eu cu o fată. Zadar
nice au fost eforturile mele. 
Mama nu se lasă înduplecată 
deloc. Aș vrea să primesc 
un răspuns la acest chin al 
sufletului care va înceta doar 
cind voi putea spune «te iu
besc»".

pe acasă pe la ea și chiar mă 
înțelegeam foarte bine cu pă
rinții ei. De aceea vă scriu la 
redacție pentru că nu înțeleg 
de ce fosta mea prietenă a 
dispărut pur și simplu din via
ța mea fără să-mi dea cea mai 
mică explicație. Bineînțeles in 
prezent îmi scrie o altă fată, o 
cheamă Angelica și este din 
Fălticeni. Spune că mă iubeș
te dar încă nu am stat mai 
mult timp împreună ca să mă 
cunoască mai bine și să vadă 
ce băiat bun sint".

BARTESCH CRISTIAN, Ag
nita, Sibiu : „Acum o lună am 
împlinit 17 ani, nu era prima 
dată cind iubeam, dar era pri
ma dată cind pățeam acest lu
cru : o iubesc, mă iubește, 'dar 
e retrasă și nu mă pot înțelege 
deloc, cu ea. Tace cind mă în- 
tilnesc cu ea și nu răspunde 
decit la întrebările mele. Măr
turisesc că am depus toate e- 
forturile pentru a o face mai 
comunicativă, dar in zadar. în 
continuare vă voi face cunos
cută o parte din autobiografia 
mea : am 1,82 m, 71 kg, Sănă
tos perfect. Învăț bine, dansez 
bine, mai ales dansuri popu
lare (cel mai bun din liceu și 
printre cei mai buni din țară),

îmi pare rău că biografia dumneavoastră de 1,82 metri este 
în dificultate. La o așa experiență ! Depinde ce-i cereți fetei 
cind tace așa de apăsat. O fi avind și ea motivele ei. Ziceți că 
totuși vă răspunde la întrebări. Asta-i bine. Sint cazuri și mai 
rele, cînd nu scot un grai. Iar altele, cele mai rele, cînd vorbesc 
tot timpul.

R. V., Suceava : „Urmăresc 
cu multă atenție rubrica 
„Scinteii tineretului" „Cazuri 
și necazuri in dragoste" care 
reînvie o mai veche rubrică a 
ziarului de tineret foarte în
drăgită de cititori. Nu știu 
dacă ați mai primit scrisori de 
la oameni care la virsta de 36 
de ani ar fi trebuit să aibă 
deja familii bine închegate, cu 
copii frumoși și sănătoși, nici
decum ca mine care la această 
virstă încă n-am reușit măcar 
să mă căsătoresc. Să nu cre
deți că n-am iubit și eu sau 
n-am fost iubită, dar la înce
put, după terminarea liceului 
pedagogic, din cauza unor 
greutăți familiale am amânat, 
căsătoria pentru a-i ajuta pe 
părinți. Apoi cind am hotărît 
să mă căsătoresc m-am îmbol
năvit de T.B.C. genunchi drept 
Cu hidraltroză T.B.C. și T.B.C. 
ganglionar și băiatul cu care 
vorbeam a început să mă evite 
motivind pueril lipsa de timp. 
Intr-una din perioadele lungi 
de timp cit am stat internată 
în spital, la Mangalia, s-a că
sătorit. Am mai avut ocazii 
să-mi încheg o familie dar, 
cind ajungeam să le spun sta
rea sănătății mele făceau 
„schimbarea la față" și ca sS 
evit drumul lung al divorțului 

îmi plac automobilismul, ci
clismul, atletismul. Deci am 
succes la fete. Și ea e frumoa
să, învață bine, dansează bine, 
dar nu știu, și nu-mi pot da 
seama de ce nu putem comu
nica. Am crezut o vreme că 
așa-i ea retrasă, dar de unde ! 
Ii place să vorbească, să mear
gă cu băieții, dar numai cind 
vrea ea. Este pentru mine ca 
o redută, nu invincibilă, dar 
greu de cucerit. Iubesc de prea 
multă vreme ca să nu-mi dau 
seama de ce e in stare și to
tuși n-am pățit așa ceva. De 
două luni de cind am cunos- 
out-o nu-mi găsesc liniștea și 
vreau să dezleg enigma ei."

am renunțat eu. Acum, la 36 
de ani, vă spun drept, îmi e 
frică să mai încerc o nouă dra
goste și eventual o căsnicie fi
nind cont că boala nu s-a ame

Scrisoarea dumneavoastră este 
de frumoasă chiar in tragismul ei, incit aproape că n-am vrea 
s-o atingem cu un răspuns. Ea, această scrisoare își este sieși 
răspuns, iar tonul reținut al acestei confesiuni amărite dezvă
luie un indelung exercițiu, in ceea ce vă privește, al dialogului 
cu sine. Ce să vă spunem : că nu-i adevărat, cind este de fapt 
crudul adevăr tot ce ne scrieți ? Că nu-i totul pierdut, că tre
buie să aveți curaj, că viața merită trăită, că dragostea, cea ade
vărată. cea generoasă va veni poate intr-o zi ? Un personaj al 
lui Zola, din „Bucuria de a trăi", paralizat, suportind dureri 
fizice cumplite, dezamăgit, rămas fără soție, incapabil să-și 
ducă mine-area la gură se bucură cu o patimă nebună de viață 
și n-ar schimba-o pentru nimic. Colas Breugnon al lui Romain 
Rolland o ia de la cap, la bătrinețe, cu o vigoare și o sete de 
viață extraordinare. Priviți-vă lingă aceste personaje și veți 
vedea cit de puține motive de nefericire aveți, ba chiar cit do 
fericită sinteți. Sint destui oameni pe planetă care suferă de 
aceeași boală cu dumneavoastră, iar nefericirea in dragoste nu 
este rezervată, la modul absolut, oamenilor bolnavi. Sint oameni 
perfect sănătoși bolnavi de nefericire, trădați, mințiți in dra
goste, prinși în lațul egoismului sau geloziei. La 36 de ani sinteți 
o femeie tinără. Sint convins că veți găsi și dragostea adevă
rată : tandră, generoasă, nobilă, înțelegind și lăsîndu-sc înțe
leasă. Mă rugați să nu vă fac publică adresa ! în regulă. Dar 
vă rog să nu vă pierdeți increderea in oameni. Singurul pericol 
este o izolare socială și umană progresivă. Feriți-vă de acest 
sorb al neîncrederii in oameni. Dialogați. Chiar riscind o adresă 
exactă în ziarul căruia v-ați adresat.

Rubrică realizată de LUCIAN AVRAMESCU

liorat. Am văzut prea multe in 
cel 12 ani de cind sint bolna
vă. Am văzut oameni suferinzi 
care s-au despărțit pentru că 
nu s-au crezut unul pe altui, 
sau femeia bolnavă în spital 
și soțul sănătos o părăsea pe 
motiv că lui îl trebuie „fe
meie". Atit mă neliniștește u- 
neori doar faptul că simt ne
voia să am și eu • cu cine 
schimba măcar o vorbă, că pă
rinții sint părinți, nu poți 
vorbi ce vrei, mai clar spus, 
citeodată „mă omoară uritul" 
și n-am cu cine schimba un 
cuvint, cu cineva mai apropiat 
de virsta și mintea mea. Cre
deți că eu nu simt nevoia să 
iubesc și să fiu iubită, dar 
boala asta păcătoasă mă opreș
te la jumătatea drumului. De 
multe ori am fost pusă in si
tuația de a iubi in taină, de a 
suferi in mine însămi, de a nu 
mă exterioriza. Am avut si
tuații cind mi s-a spus că-s 
fără inimă, dar nu era adebă- 
rat, din contră, sînt o fire me
lancolică, dar am învățat să 
mă stăpînesc, boala m-a obli
gat la așa ceva și reacțiile 
persoanelor din jur".

atit de omenească, de gravă Șl
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MĂRTURIE A VOINȚEI ROMÂNEȘTI DE PACE 
STAU MĂREȚELE NOASTRE ÎMPLINIRI

Mureșul curgea aproape de noi, aș putea 
spune că se așezase intre noi și trecut: punin- 
du-ne in cumpănă : să trecem sau nu dincolo? 
să forțăm trecutul să se amestece in existen
țele noastre tinere ? Pin-atunci văzusem pre
zentul, ca să spun așa, și ne dumirisem, mai 
văzusem astfel de comune — mari, frumoase, 
bine tocmite, cu oameni gospodari — și ea ar 
fi rămas încă o localitate înscrisa pe harta de
plasărilor dacă, de dincolo de Mureș. n-ar li 
stăruit el, monumentul, și ele, amintirile. Pen
tru că războiul nu-și dezvăluie adeyărata-i fată, 
decit atunci cind întreaga ta ființă — psihică, 
biologică — participă la el, dacă nu direct, ma- 
car prin intermediul unui singur om. Mai ales, 
aș spune acum, prin intermediul unui singur om 
foarte apropiat tic. Sau cînd toii oamenii pla
netei sint amenințați și ei nu mai sint o cifră 
impresionantă, teribilă prin număr, ci fac corp 
comun, se comportă ca o singură ființă, ca aceea 
foarte dragă ție.. Mureșul despărțea prezentul, 
un continuum pe care-1 derulase și povestea 
unui om născut la începutul acestui mult prea 
zbuciumat secol, și aceea a unor educatoare te
ribile in grija lor pentru pruncuții satului, des
părțea, zic, acest prezent palpabil, viu, mișcător 
de trecutul contorsionat, tragic înscris în acele 
mii de lespezi de la monument pe care seria 
doar : „un soldat român", „un soldat român", 
„un soldat român". Un erou, un necunoscut ce 
nu-și dorise, poate, in satul lui de baștină să 
fie. erou. își dorise, mult mai simplu, mai adine 
și mai uman, să trăiască, să-și crească copiii 
și să aibă o bătrînețe lungă și senină. Iși do
rise asta și, dacă cineva l-ar fi întrebat, pro
babil că nu ar fi Știut să spună că iși dorește 
cel mai mult și mai mult pacea. Abia cei care 
au „trecut" războiul sau cei care l-au simțit — 
unda tragică suflind printre ai lui — știu că 
paeea-i viață, viața noastră cea de toate zilele, 
proiectele și visurile noastre, existența noastră 
rațională, existența noastră în care legile bio
logice se desfășoară normal lăsînd. ciclic, drept 
de împlinire, cunoaștere și bucurie tuturor 
ființelor. -

Pe dealuri, in liniște pioasă, pe eimpunle ioș- 
ninde ale cimpiei, în centrul unui oraș sau iii

fața primăriei unei comune stau monumente ca 
acelea de Ia Oarba de Mureș, monumente ce 
exprimă mai mult decit pioasa, sfioasa noastră 
recunoștință pentru "cei ce ne-au lăsat drept 
moștenire carele lor de visuri neîmplinite. Ele 
sini semnul datoriei noastre bărbătești de a 
împlini lumea așa cum și-o închipuiau în cli- | 
pele cînd trupul, mintea, fibrele toile ale fiin- I 
țoi lor gindeau pacea. Atunci cind gindeau lu- i 
mea păcii sau întreaga pace a lumii. Pentru că, 
dacă un joc subțire de cuvinte așază războiul ! 
ca nefiind decit o luptă pentru pace, am putea | 
spune că pacea nu este altceva decit o luptă 
continuă împotriva războiului. Căci, dacă pe 
ruinurile celui dc-al doilea război mondial lumea 
s-a mai putut clădi, atunci este sigur că pe 
ruinurile celui de-al treilea nimic nu ar mai fi I 
posibil, argumentele fiind furnizate de Hiros- ! 
Iiima și Nagasaki. Ne întoarcem mereu la a- 
ceastă amară și urită experiență a celui de-al 
doilea război mondial pentru că el mai bintuie 
încă lumea și anii ce s-au scurs — chiar dacă 
nu de tot pașnici, chiar dacă nu de tot presă- I 
rați numai eu ginduri bune și idealuri de pace j 
— au arătat ce forță fantastica este in ont atunci i 
cind construiește și se edifică în liniște și pace. 
România de azi este un astfel de exemplu. Un 
exemplu de muncă trudnică, de ridicare a ei 
cu mult eroism pe treptele demnității și civili
zației. O muncă de ani, de zeci de ani a schim
bat aproape total fața României, a schimbat 
telul de a fi și de a gindi al oamenilor ei. S-a 
muncit și se muneeștfe cu gîndul statorniciei. Se 
muncește din plin cu gîndul la viitor. La un 
viitor la care au dreptul visurile acelea neîm
plinite ale monumentelor războiului. Oamenii 
României au spus DA păcii în fiecare clipă în 
care și-au proiectat viitorul. inălțind orașe, ' 
tăind noi cursuri de apă. ridicînd platforme in- | 
dustriale, bătindu-se in fiecare anotimp ca pă- 
mîntul să rodească mai mult. A apăra pacea 
înseamnă a-și apăra munca lor de zi cu zi, a-și 
apăra sensul existenței lor -de pin-acum și 
sensul existenței celor ce vor veni. Monumen
tele păcii — orașele, marile construcții, platfor- I 
mele — ne stau mărturie și argument.

Gîndul temeinic
al muncii

Răsfoiesc și revin asupra foilor de hir- 
tie pe care niște copii, și-au înscris gîn- 
durile lor despre pace. $i impresia do
minantă este nedumerirea lor față de 
gîndul că cineva și-ar mai dori azi, în 
condițiile unor mult, prea sofisticate arme, 
uh nou război. Mintea lor refuză ideea că 
mintea altora ar dori o absurditate. Pen
tru că e absurd - să distrugi ceea ce ai 
creat! După acel extemporal, am ieșit in 
oraș. Viața pulsa egal, ritmic în pașii 
trecătorilor, in secvențele de cotidian, 
liceeni grăbiți către cursuri, adolescenți 
răsfoind o carte la librăria din centru, 
maturi eu mină serioasă discutînd despre 
serviciu, familie. In întreprinderi viata 
'iși ducea și ea mâi departe ritmul : un 
an se apropie de sfîrșit, un an se apropie 
de noi. Se finisau interioarele unui bloc 
și temeliile altuia abia se ridicau. Ceea 
ce se intîmpla era normal, era firesc, era 
VIAȚA. Viața în curgerea ei liniștită, 
viața care te obligă să o gîndești mereu 
mai frumoasă, mereu mai bună, care te 
obligă să o gindești ca fiind mereu. Cum 
ai putea „îngheța" această clipă?! Cum 
ai putea să o suspenzi ?! Cum ai putea 
să o întorci din drum obligind-o sâ curgă 
in sens invers ?! Mi-am pus și eu aceste 
întrebări și nedumerirea copiilor m-a 
cuprins și pe mine. Am mai putea în
toarce istoria înapoi pentru a readuce, la 
nivelul tiygului de odinioară, Zalăul ?! 
Oamenii inșiși par a fi scuturați de un 
fior cind le propun, fie numai în imagi
nație, să se întoarcă în vremea în care 
orașul se „răsfăța" în praf și evenimentul 
cel mare era, sosirea cursei de Jibou. Cum 
adică, par ei a întreba, și . munca noastră 
și bucuria noastră pentru fiecare nou bloc 
construit, pentru fiecare stradă asfaltată, 
pentru fiecare mașină, utilaj sau agregat 
așezat în platforma industrială, unde-ar 
mai £i ?! Doar n-am muncit numai pen
tru a ne trece timpul ?! Am vrut să lă
săm și, uite ! chiar lăsăm un semn al 
trecerii noastre prin lume ; am vrut să 
dăm un sens vieții noastre și chiar ’ am 
dat un sens vieții noastre. Cum ar putea 
gîndi altfel soții Dărăban de la între
prinderea de conductori electrici emailați 
cind viața lor și-a căpătat un sens 
profund, de împlinire socială, profesio
nală, umană tocmai în perimetrul acestui 
oraș pe oare l-au văzut, l-au simțit, zi 
de zi, crescînd odată cu ei. Pentru că 
abia se zăreau contururile platformei in
dustriale cînd ei erau liceeni, abia intra 
In funcțiune I.C.E.E.-ul cind ei erau stu- 
rlenti la Electronică și gindul lor se în
drepta spre stagiatura și fixarea la Zalău. 
Si, odată veniți la Zalău, viața lor și-a 
derulat cursul firesc, munca lor s-a des
fășurat lin, fără sincope. Au muncit cu 
gîndul temeinic al lumii de azi și al lumii 
viitoare ( o lume a viitorului ce pentru 
ei se exprimă, în primul rînd. prin cei 
doi copii pe care-i au). Nu s-au jucat și 
nici nu ar concepe ca tot ceea ce au făcut 
să se volatilizeze, să dispară. Pentru toate 
acestea, pentru tot ceea ce au așezat la 
temelia vieții, au spus ei DA păcii, DA 
referendumului de la 23 noiembrie.

Cînd s-au așezat temeliile cartierelor 
noi (Dumbrava I o-ri Dumbrava II. Si- 
mion Bămuțiu sau Mihai Viteazul), cind 
s-au ridicat întreprinderile platformei ori 
cind s-au rezolvat problemele termoficării 

sau aprovizionării cu apă a orașului, ză- 
lăuanii au așezat temelii solide păcii 
pentru că pacea era acea realitate a lumii 
construite de ei. era ceva extrem de con
cret, de vizibil. Pentru că pacea era chiar 
munca lor și rezultatele muncii lor. Si-a- 
tunci, cum te-ai putea nega, cum ți-ai 
putea tu, cetățean pașnic intr-o țară paș
nică, nesocoti, chiar propria-ți existență? 
Și cum să nu fi spus DA păcii, un DA 
hotărî t și temeinic, așa cum ți-a fost și 
munca ta de pină-acum ?! Și, in minte, 
îmi, revine răspunsul scurt, dar foarte 
sigur al lui Daniel Petre Cristea din clasa 
a VlII-a a unei școli bucureștene : „Noi, 
românii, sîntem un popor cu vocația con
strucției. Iată pentru ce ne dorim atît de 
mult pacea". Această vocație constructivă 
se manifestă peste tot în patrie : la Zalău 
sau Oltenița, la București sau Baia Mare, 
la Alexandria sau Focșani, la Vaslui sau. 
Timișoara, adică oriunde, in România 
de azi.

Despre liniște,' 
la Sărmășag

Cu una din străzile principale ce 
duce-ntr-un parc, cu un mănunchi de 
case-tip pe această stradă (case-tip soli
de, tari pe temeliile Ion. însă cenușii și 
'economicos făcute), cu oamenii pe care-i 
simți de la bun început nici săteni-săteni 
nici navetiști,. Sărmășagul ți se prezintă 
cu acea atmosferă specifică localităților 
miniere, o atmosferă de calm și liniște, 
de înțelegere fără vorbe multe, așa cum 
probabil i-a invățat pe oameni meseria 
asta — mineritul — ce se bazează acolo, 
în adîncurile pămîntului, pe prietenie și 
multă încredere. Aici, la Sărmășag. se 
exploatează lignit de multă vreme în for
mă clasică — subteran, dar și într-o for
mă mai nouă — carieră. Noutatea — o 
noutate relativă, intrînd ea deja în obiș
nuința oamenilor de aici — se chearșă 
tocmai această a doua formă a mineritu
lui, mineritul la suprafață, și Vasile 
Franca, secretarul comitetului comunal, 
și Petru Florian Labo, secretarul co
mitetului U.T.C. de la întreprinde
rea minieră, propun să vedem impreună 
o carieră. Și propun Bobota? Bobota nu 
pentru că ar fi cea mai apropiată, ci 
pentru că ea este una dintre cele mai 
tinere (ca loc de muncă și ca forță de 
muncă). Una dintre cele mai tinere și 
una dintre cele mai bune.

La Bobota se lucrează de mai bine de 
patru ani. Primele tone de cărbune scoase 
din carieră au marcat modul în care mi
nerii din Sărmășag au ținut să sărbăto
rească ziua de 23 August în 1982. Un 
fapt firesc, spun ei. pentru că prin mun
că ne 'putem exprima noi cel mai bine 
puterea bucuriei de a trăi liberi, puterea 
gindului de a fi bine și pace în patrie. Și 
pentru acele prime tone — ca și pentru 
tot ceea ce s-a realizat în anii următori 
— a fost nevoie de muncă, de multă 
muncă și de ingeniozitate. ' Pentru că, 
deși nu tot la fel de spectaculos și de 
greu ca subteranul, mineritul la supra
față ridică suficiente probleme. Pentru a 
ajunge la stratul de cărbune se descojesc 
16 m de steril, iar filonul, odată prins, 
este urmărit cu tenacitate. frontul de 
lucru inaintînd în același timp cu ame
najarea punctului de muncă. Se mai în- 
timplă si neprevăzute — infiltrațiile fiind 
cele care dau cele mai multe dureri de 

cap. Și din cauza infiltrațiilor o vreme 
nu _s-a putut scoate cărbune din carieră, 
aminările insă ambiționindu-i pe oameni, 
mobilizmdu-le energiile tocmai atunci. în 
preajma sărbătorii de la 23 August. Apoi, 
se mai întimplă. ciclic, că doar d-aia 
sîntem în plin climat temperat-contipen- 
ta.1, să plouă, să ningă, iar ploile și nin
sorile transformă cariera într-o mocirlă 
in care roțile Rabelor patinează înnebu
nite. iar șenilele excavatoarelor sau bul
dozerelor se afundă periculos. Totul se 
petrece in aer liber, munca este, în ca
rieră, un fapt public : este de-ajuns să 
treci prin apropierea ei pentru a-ți da 
seama de intensitatea, de volumul mun
cii, de tenacitatea cu care oamenii exe
cută aceeași și aceeași mișcare jie parcă-ar 
vrea să o ducă la perfecțiune.'Din cabina 
lui Alexandru Domokos urmărim miș
carea in carieră. Prin .geamul excavato
rului., ceea ce putea să pară,un fapt la 
voia intimplării devine un prbces tehno
logic foarte bine reglat. De comenzile 
exacte, rapide ale excavatoristului de
pind tonele dislocate și încărcate. De 
orientarea și rapiditatea conducătorilor 
auto depind tonele transportate. încă1 de 
la ințrarea în carieră, șoferii se orien
tează și trag lingă un excavator. Lingă 
cel care are. mai puține mașini, sau un 
front bogat in lucru. Opresc la milimetru 
în spatele altei mașini. Sau, dacă intuiesc 
o reorientare a excavatoristului, își pozi
ționează mașina in așa fel incit să nu mai 
fie nevoie de sdmnele celui din cabină. 
Totul este precizie și cunoașterea proce
sului tehnologic. Și înțelegere. Și încre
dere intre oameni. Ștefan Kiraly. Ale
xandru Cheresteș. Alexandru Peter, im- 
blinzitorii Rabelor de 16 tone, își cunosc 
bine și mașinile și traseul și fluxul teh
nologic. Atit de bine îneît au anulat, 
aproape total, mișcările inutile. Nu cel 
care conduce cel mai în forță, cu viteza 
eea mai mare, cel mai riscant are cele 
mai multe tone/km, ci cei care are pre
cizie. simț de orientare și bună înțelegere 
cu toți excavatoriștii. Cariera devine ast
fel, prin înțelegere, un loc de muncă la 
fel de bine definit, cerînd aceleași calități 
ca și o secție dintr-o întreprindere.

Privim și ințelegem. Privim si înțele
gem de ce este atita liniște la Sărmășag. 
De ce străzile se numesc Florilor, Teilor. 
Primăverii, Viitorului. între case se aș
terne liniștea. Iar viitorul este tradus ca 
timp fizic concret și nu doar ca promi
siune. prin liniște și pace. Prin munca 
lor, a oamenilor, o muncă tenace de zi, 
cu zi. de oră cu oră. o muncă dătătoare 
de încredere și speranță în construcția 
acestui viitor. Aducînd la suprafață căr
bunele, minerii își luminează viața, tihna 
căminelor, ne luminează existența. Ei nu 
o spun. Dar noi înțelegem.

Frumusețea 
hunii se adună 
într-o poveste

lata pentru ce ne dorim atît de mult 
pacea: pentru că am construit și vrem să 
construim in continuare. Pentru că viața 
noastră și legenda noastră de referință se 
constituie din figura unui legendar con
structor. Pentru că noi nu ne-am așezat 

spiritualitatea pe cultul vreunui erou 
războinic sau pe o poveste a cuceririlor 
noastre războinice. Mărturie ne stau, de-a 
lungul secolelor noastre de existență, 
cultul, cinstirea ce o dăm casei și copii- 

i lor, lauda ce-o aducem omului ce în via
ța lui a adunat și nu a risipit viața, a 
omului ca ființă ce știe să se bucure de 
zimbetul unui copil și de frumusețea unei 
flori. Dar și de roadele muncii lui. Cit 
de larg ți se deschid porțile să intri in 
casa curată, in gospodăria bine tocmită, 
cu cită bucurie ți se arată orașul, între
prinderea, ultima invenție sau inovație! 
E-o muncă acolo incorporată! Și o bucu-, 
rie încorporată! E viața. Și e liniștea unor 
oameni. Am adăstat în toațnna acestui an 
la Beciqherecul Mic. Și primarul comu
nei, Teofil Lungu, și directorul I.A.S.-ului, 
Nicolae Brăiloiu, deși prinși bine cu tre
burile campaniei, sau poate tocmai de a- 
ceea! ne-au purtat să vedem lanurile de 
floarea-soarelui și lanurile de porumb, 
sau să vedem cit de mare e sfecla de za
hăr pe un ogor ce a fost gata-gata sâ fie 
compromis. Omul vrea să-și știe munca 
prețuită. Nu admirată fără măsură, dar 
nici nebăgată in seamă, trecută eu vede
rea. Sigur, erau convinși că se poate și 
mai mult și mai bine. Dar. „mai mult" 
și „mai bine" pornesc de la munca de 
azr și de la permanenta bucurie a mun
cii. Dar. nu numai despre asta voiam să 
spun. Voiam să spun că in timp ce locui
torii împînziseră timpurile, un loc de pe 
teritoriul comunei,era liniștit și fără nici 
o grijă. La grădinița I.A.S.-ului copiii 
lăsaseră grijile prezentului pentrti cei 
mari și ei se plimbau cu culorile și po
veștile lor în lumea mirifică a viitorului. 
Toate frumusețile lumii se adună intr-o 
poveste care incepe: „Eu cind voi fi 
mare..." Nu numai pentru că ei Înșiși sint 
fragili, își populează capiii noștri poveș
tile cu sori-zîmbitori și porumbei albi, cu 
flori răsărite pe virful unei case, cu fi
ințe plăpînde, dar mereu bucuroase. As
pirația lor spre armonia lumii pare și tre
buie să fie obligația noastră de a crea, de 
a pune bazele armoniei lumii în care 
trăim. Or, armonia nu face deloc casă 
bună cu violența, cu amenințarea exis
tentă în stocurile de armamente, in nu
mărul soldaților .sau în banii cheltuiți 
pentru pregătirea unui război. Și atunci 
nu e firesc că am spus DA viitorului a* 
cestor copii ce pot gindi lumea ca pe o 
imensă bucurie? „Numai zimbetul unui 
copil și ar trebui să fie suficient ca lu
mea să nu-și mai dorească războiul", 
scria o elevă de la Focșani. Pacea se în
temeiază. iată, zi de zi și pe această mă
reață construcție a zilelor noastre : zim
betul unui copil!

în bobul de grîu 

se citește pacea
Producțiile record, fantastice am putea 

zice dacă le-am privi din perspectiva a 
ceea ce se obținea in mod curent cu 
cițiva ani în urmă, au intrat in obișnuin
ță. Peste 6 000 de kg de griu la hectar 
este azi o medie aproape obligatoriu de 

■atins. Fiecare kilogram ■ în plus, fiecare 
bob mai mult pe 'spicul de griu adună 
munca de ani de zile din laboratoarele 
noastre de cercetări, munca de ani de 
zile a inginerilor de la sistemele de îm
bunătățiri. funciare, munca de ani de zile 

a mecanizatorilor, a lucrătorilor ogoare
lor. Arhitectura bobului de griu este una 
dintre cele mai grele științe. Presupu
nând nu numai ceea ce, în mod constant, 
presupune o știință, cerînd, impunînd cu 
necesitate răbdare. Și multă liniște. De 
ce? Pentru că griul este planta cerealieră 
care are nevoie de cel mai mult timp 
pentru a înfrăți, pentru a lya drumul mo
rilor, el acoperă mai bine de două treimi 
din an pămintul. Pentru a fi cultivator 
de griu trebuie să te așezi intr-un loc, 
trebuie să ai cultul statorniciei în tine. Și 
cultul păcii. Pentru că numai în pace .pă
mintul rodește. Plrjolit. răscolit. fără 
mina gospodarului, pămintul se sălbăti
cește, devine îndărătnic, nu mai oferă 
nimic, vrind parcă să pedepsească rău
tatea, atunci cind ea apare, din oameni. 
Cine iubește griul, cine iubește liniștea 
din mările de griu, acela iubește cu ade
vărat pacea. Și noi, românii, am iubit 
dintotdeauna griul.

La Lovrin sau la Fundulea. la TnpQlo- 
vățu Mare sau la Periam, Grindu, Gri- 
yița, la Gheorghe Doja sau Stoicănești, 
în toate capitalele piinii din România, 
gindul oamenilor se apleacă zi de zi, ceas 
de ceas, către bobul de griu ca spre o 
lume eternă, ca spre o lume a păcii. Tre
buia să fi văzut privirea blindă, ochii 
sclipind de o intensă bucurie la gîndul 
că se pot obține producții extraordinare, 
dar trebuia să fi văzut și tristețea din 
ochii lui Romulus Paraschivoiu (creator 
al soiurilor de griu „Lovrin") cînd po
vestea cum o nefericită descărcare a na
turii a compromis odată lanurile de griu, 
lanurile de la care se așteptau confirmă
rile muncii din laborator, ale muncii de ani 
de zile. Și mă gindesc ce-ar însemna pen
tru toți oamenii care iubesc griul să afle 
că nu o descătușare naturală, nu o stihie 
naturală le-ar compromite munca, ci lipsa 
de rațiune, forța oarbă a altor oameni. 
Ce-ar însemna? Ar însemna spulberarea 
sensului vieții lor. ar însemna aruncarea 
în lumea fără nici un rost în care distru
gerea ar fi atotstăpînitoare. S-a muncit 
ani de zile pentru a se ajunge la astfel de 
producții. S-a muncit și se muncește în 
fiecare clipă ca ele să fie mereu la fel 
de mari sau mai mari. Și mai e nevoie 
de timp, și mai e nevoie de multă, multă 

Un loc geometric al aspirațiilor și împlinirilor noastre — România. România 
anilor socialismului, adică România , cu întreaga ei nouă înfățișare, cu mărețele ei 
construcții, cu munca ei tenace pentru a fi o țară a civilizației, a culturii, a pro
gresului, a libertății și demnității umane. România ce s-a angajat plenar, cu toate 
forțele pentru a-și întemeia liniștea, pentru a-și consolida pacea. Prin tot ceea ce în 
patrie s-a Înfăptuit s-a mai așezat un gind, s-a mai așezat încă un sentiment al 
apartenenței fiecărui locuitor — fiecărui om ce gindește și vorbește in frumoasa 
limbă română — la planeta albastră a păcii. Legături trainice se întemeiază între om 
și construcția sa. Legături puternice se nasc între oameni și patria lor atunci cînd 
fiecare știe că dacă țara arată frumos, frumosul și de la el provine; că dacă țara 
este in pace, pacea și de el e sprijinită. Ceea ce in patrie s-a înfăptuit este rodul 
muncii oamenilor ei, pentru că, așa cum in repetate rînduri a subliniat secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, nimic nu ne-a venit fără muncă, 
nimic nu este un dar al naturii, ci totul are la temelie munca. Pacea nu se clamează, 
pacea este o construcție de ani și ani, pacea înseamnă pentru noi, românii, chiar 
chipul nou al patriei. Acesta ne e temeiul și aceasta ne va fi voința : spunind DA noii 
inițiative a partidului, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, am spus DA acestor 
mărețe împliniri din România socialistă. Spunind DA referendumului de Ia 23 no
iembrie, tinerii țării au spus DA prezentului in care ei se formează, viitorului in 
care se vor împlini ca adevărați constructori.

Pagină realizată de CONSTANTIN STAN

pace pentru ca pămintul să-și arate cu 
totul tăria sevelor sale. In bobul de griu 
se citește pacea noastră. în munca oa
menilor se citește răspunsul pe care l-au 
dat la 23 noiembrie: DA păcii.

Efigiile 
prezentului

înconjurate de efigiile prezentului, mo
numentele trecutului nostru își află îm
păcarea și, liniștea. Pacea atît de dorită, 
atit de visată, s-a construit. Lumea aceea 
imaginată, lumea, care trebuia să le cer
tifice celor ce-au căzut pentru ea că un 
rost adine a avut lupta lor s-a construit 
in ani și ani ds muncă. Ea, este. Ea tre
buie să fie. Omul trebuie să se aplece 
tot mai mult către el însuși, construcția 
lui cere durată și pace. Starea de echili
bru, starea de armonie se realizează cînd 
omul nu se simte amenințat, cind tot ceea 
ce mintea lui izvodește este pentru oa
meni, pentru binele și frumosul din oa
meni. România cunoaște bine prețul unui 
război. Pentru cele ce sint azi în 
România, cetățenii ei au spus DA re
ferendumului de la 23 noiembrie. Pen
tru cele ce mîine vor fi în România, ce
tățenii ei au spus DA referendumului do 
la 23 noiembrie. Pentru orașele și toate 
localitățile patriei, pentru viața noastră, 
pentru mărețele construcții ale socialis
mului, cetățenii României socialiste au “ 
spus DA referendumului de la 23 noiem
brie. Mesajul românesc propus lumii prin 
această nouă inițiativă ds reducere uni
laterală cu 5 la sută a armamentelor, e- 
feotivelor și cheltuielilor militare este 
mesajul unei țări a muncii.
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2500 de ani de eroism legendar
Izvoarele antice grecești și 

latine ne-au transmis numele 
unei Întregi serii de regi geto- 
daci, care s-au afirmat cu pri
lejul unor evenimente petrecute 
la Dunărea de Jos, legate în 
special de politica de expansiu
ne a Macedoniei și mai tirziu 
de oea a Romei. Cea mai veche 
mențiune datează din sec V î.e.n. 
Si o datorăm lui Sofocle (497— 
405 î.e.n.), care consemnează in 
tragedia sa Triptolemos că „in 
timpurile de fată domnește pes
te geți Charaabon*’. Din această 
succintă informație nu se știe 
nici în ce împrejurări s-a re
marcat acest rege get și nici 
unde poate fi localizat „regatul"1 
său.

Ceva mai tirziu și anume în 
anul 339 î.e.n., după cum ne re
latează istoricul Trogus Pom- 
peius, un anume „rex Histria- 
norum11, desigur un nou rege 
get din regiunile de azi ale Do- 
brogei. a opus rezistență încer
cărilor scitțitor conduși de Ateas 
de a pătrunde la sud de Dună
re. De la același scriitor aflăm 
că pe la 200 î.e.n.. regele geto- 
dac Oroles este nevoit să lupte 
contra bastarnilor, neam de ori
gine germană in mi gratie in 
părțile de est ale Daciei, pre
cum și de un alt rege dac. Ru- 
bobostes. pe vremea căruia a 
crescut puterea dacilor.

Una din cele mai frumoase 
pagini din istoria geto-daeilor 
se leagă de numele regelui Dro- 
michete. Istoricul Diodor din 
Sicilia rfe povestește cum regele 
get, in cursul primului deceniu 
al sec. III î.e.n. reușește in două 
rinduri să infringă armata re
gelui Lysimaeh, luind prizonier, 
in prima luptă, pe Agatocles. 
fiul dinastuilui trac, iar in cea 
de a doua pe insuși Lysimaeh.

Dpspre Burebista, „cel dinții 
și pel mai mare dintre regii care 
au domnit vreodată in Tracta, 
ștăpin atit la nord, cit si la sud 
de Dunăre11, ca și despre opera 
sa măreață de unificare a tutu
ror geto-dacilor, dispunem de 
informații prețioase din opera, 
geografului grec Ștrabon și din 
inscripția-decret. în cinstea lui 
Acormin din Dionysopolis (Bal- 
cic). în timpul lui Burebista. 
Dacia atinge apogeul dezvoltării 
ei. atit pe plan politic și social, 
cit și. pe plan cultural, devenind 
principala putere din sud-estul 
Europei. Așa se axplică faptul 
Că Burebista a ajuns să fie 
temut și de romani. Lui Bure

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

DE ȘASE ORI, FERICIRE!
în grupa Marinei Sala de la 

Grădinița nr. 1 din Tg. Mu
reș sint în ziua vizitei noas
tre 26 de copii. Se cintă, se 
spun povești, se fac descrieri 
după natură, după tablouri. 
Se caută uneori cuvintele, 
alteori se pronunță „1“ in loc 
de ,.r“, „oră11 în loc de „horă11. 
Tovarășa, atentă, blindă și 
calmă, corectează ori ii pune 
pe micii șoimi să se corecteze 
reciproc. Grupa mare e oricum 
o grupă serioasă, este limita 
intre viata din grădiniță și 
aceea din școală, așa că jocu
rile au un scop educativ. Se 
joacă de-a constructorul, de-a 
școala, de-a comerțul, de-a 
viitoarele profesii ale căror 
taine copii in uniforme de cu
loarea cerului le.descifrează 
de pe acum, copiindu-i fidel 
pe cel mari, ori inventînd. 
Maria Sala, (ca de fapt toate 
„tovarășele11 de la amintita 
grădiniță, ori „tovarășele11 din 
țară) îi urmărește! ii prinde 
de mină și-i conduce ari se 
lasă condusă în joc. „Tova
rășa11, în lumea . mirifică a 
copilăriei, este sinonimă cu o 
mamă. O mamă știutoare de 
multe povești și poezii, de 
cîntece și jocuri, o mamă fără 
nervi, ori cu nervii oțeliți, 
incit chiar și atunci cinci face 
pe supărata ii ride inima do- 
jenindu-1 pe cel care se anga
jează ferm că n-o să mai 
facă „niciodată11 ceea ce-i 
poate atrage dezaprobarea co
lectivului. Tovarășă și mamă, 
calități pe care Maria Sala le 
are de peste 20 de ani. „Cind 
sînt la grădiniță, uit de toate. 
întineresc11. Interlocutoarea 
noastră afișează intr-adevăr o 
tinerețe robustă. Părul negru, 
prins în coc. nu are șuvițe 
argintii. Ochii, de culoarea 
murei coapte, sînt nu numai 
iscoditori oi și strălucitori, iar 
fata-i roșie ca un fruct pir- 
guit, ori ținuta dreaptă, în

bista i-au urmat ~la tron, in 
Dacia intracarpatică, după cum 
ne informează Iordanes. Dece
nții, Comosicus, Soqri'lus-Scorillo 
și Durăs-Diurpaneus, iar m re
giunea dintre Dunăre si Marea 
Neagră, din spusele istoricului 
latin Dio Cassius, Roles. Depix 
și Zyraxes. Același istoric face 
una dintre cele mai frumoase 
caracterizări lui Decebal „regele 
erou11, care va conduce lupta 
geto-daci'lor în marile confrun
tai i cu romanii. Un document 
epigrafic descoperit in ultima 
vreme la Grammeni (Macedo
nia) vine să întregească infor
mația noastră cu privire la mo
dul in caro a avut loc moartea

DOVEZI NUMISMATICE
marelui, în același timp si a 
ultimului rege geto-dac.

în afara surselor scrise nara
tive mai există si alte categorii 
de izvoare care vin să între
gească informația noastră ou 
privire la lista regilor geto- 
daci. în această privință se re
marcă două documente epigra- 
fice descoperite la Histria, in 
care se vorbește de doi regi lo
cali. din zona de jos, foarte 
probabil de la curbura Carpa- 
ti-lor. Primul dintre aceștia. Zal- 
modegikos. a domnit cindva in 
cursul sec. III î.e.n.. Histria 
incredințindu-i ostateci și „avu
tul11 orașului. Cel de-al doilea 
rege, Rhemaxos, va acorda aju
tor, militar aceluiași oraș, care 
fusese atacat, pe la anii 200 
i.e.n„ do tracii conduși de Zol- 
tes.

Relativ recent, în importanta 
așezare geto-dacică de la Ochi
ta (județul Vîlcea). s-a desco
perit un fragment de vas cu 
inscripție in limba greacă, unde 
apare numele unui alt rege lo
cal, pe care documentul îl nu
mește Thiamarcos. După toate 
probabilitățile este vorba de un 
dinast geto-dac din perioada de 
după Burebista. șeful unei for
mațiuni politice de caracter 
unional tribal din părțile de 
nord-est ale Olteniei.

Sursele numismatice au oferit 
și ele informații prețioase în 

cinsă in halatul alb. nu spune 
nimic despre faptul că toți 
acești copii pe care-i are 
în grupă, cei 6 copii că
rora le-a dat Viață ar putea 
constitui o greutate. „Viața 
este o revelație, spune ea, 
cînd o visezi, cînd ți-o con
struiești astfel11. „Cum e via
ta dumneavoastră ?“ „Așa 
cum mi-o doresc, frumoasă, 
îndestulată, fericită ca un 
pom înflorit, ori ca o grădină 
neatinsă de secetă în care 
plantele cresc și se dezvoltă 
armonios scăldindu-se în apă 
și soare11.

Iată opinia Măriei Sala des
pre viață. Da>r mama Maria 
Sala, este și bunică. Primele 
două fete — Mioara și Silvia 
— căsătorite fiind, i-au dă
ruit, deocamdată, trei nepoți. 
Educatoare de excepție, cum 
apreciază colegele, este și o 
mamă și o soție excepțională 
după credința lui Grigore 
Sala, soțul ei. „întotdeauna 
bărbatul meu a fost alături de 
mine. Ne-am împărtășit gin- 
durile. ne-am ajutat. Acum, 
cind am rămas cu trei copii 
(dar numai doi sint școlari), 
mi se pare că mă ajută și 
mai mult. Spun că «mi se 
pare», deoarece evident pro
blemele sint mai puține, iar 
dacă jumătate le rezolvă el, 
îmi rămîne — ne rămine — 
timp să ne gindim si la fiii 
noștri care; de-acum, șînt și 
ei părinți ori sint ocupați cu 
profesiile, cu școala11. Deși 
mamă a doi copii, fata cea 
mare este, in același timp, 
muncitoare și elevă la liceul 
seral ; Crinișor. pe lingă cali
tățile de soț și muncitor, o 
are și pe aceea de student în 
anul patru la științe econo
mice ; Mioara și Teodora sint 
asistente medicale, iar Anto- 
nela și Daniela — eleve. Fie
care are o poveste pe care 
mama se grăbește să o depene 

atest sens. încă de mai multă 
vreme s-a descoperit un tip mo
netar. reprezentat de emisiuni 
de aur cu legenda Koson. pro
babil un rege dac din părțile 
Transilvaniei, a cărui domnie se 
plasează după dispariția lui .Bu- 
rebieta. în zona de sud a Do- 
bicgei s-au găsit in decursul 
timpului mai multe monede de 
bronz din sec. II î.e.n., care au 
imprimate pe reversul lor nu
mele unor dinaști, probabil de 
origine scitică.

Cu puțipă vreme in urmă s-au 
descoperit, tot in Dobrogea. in 
partea ei de nord, cîteva mone
de de argint care păstrează 
numele unui alt rege geto-dac.

Este vorba de un tip monetar 
ce redă pe’ avers o efigie uma
nă, probabil figura regelui res
pectiv. iar pe revers un călăreț 
spre dreapta si împrejClr inscrip
ția „Basileos Moskonos". Ase
menea monede s-au găsit in ju
dețul Tulcca. la Somova, zona 
orașului Tulcea si la Mihai Vi
teazul.

Descoperirea se. dovedește a fi 
deosebit de interesantă pentru 
istoria geților dintre Dunăre și 
Marea Neagră, chiar dacă a- 
ceasta nu reprezintă deeit o sim
plă dezvăluire a numelui unui 
rege local. înainte de toate 
aflăm că in cursul sec. III î.e.n.. 
perioada ’in care se datează 
monedele, in teritoriul nord-do- 
brogean domnea un rege get cu 
numele de Moskon. Acesta tre
buie să fi fost șeful unei for
mațiuni politice getice de genul 
uniunilor de triburi. Dacă luăm 
în considerare aria de râspin- 
dire a monedelor ar urma să 
admitem că uniunea respectivă 
ocupa zona de nord a Dobrogei. 
unde, anterior, geții opuseseră 
rezistență expediției persane 
conduse de Darius în anul 514 
î.e.n.. și unde, in anul 339, „rex 
Histrianorum". un rege anonim 
al goților de la Istru se va opu
ne încercării sciților, conduși de 
Ateas, de a pătrunde la sud de 
Dunăre. în al doilea rind, a- 
ceeași descoperire de caracter

cit mai concret. „Dar de ce 
nu stați jos. ? — ne substituim 
gazdei și o invităm să ia loc. 
„Știu și eu ? 1 mai bine mă 
simt în picioare, așa m-am 
obișnuit. îmi amintesc de 
mama și parcă nu pot să mi-o 
închipui niciodată odihnin- 
du-se. nici la masă. Noi am 
fost trei copii. Dintotdeauna, 
ne-a cedat locul ei nouă, iar 
uneori, abia acum realizăm, 
și porția ei de mincare. Tata 
a murit cind eram mici ; 
mama ne-a dat inima toată și 
dragostea ei". Dintr-o familie 
numeroasă, cu 12 copii provi
ne și soțul. O familie pu
ternică prin respectul datorat 
oamenilor. prin respectul 
impus oamenilor de cinstea și 
corectitudinea profesională, 
He participarea activă la via
ța colectivului în care trăiesc, 
în acest context, copiii nu sînt 
o povară, ci un liant al bucu-, 
riei. al fericirii. „Grea e des
părțirea,. e de ’părere Maria. 
Cei trei copii căsătoriți, deși 
locuiesc tot în municipiu și 
au condiții mult superioare 
celor de la care am poi-nit noi 
în viață, parcă ne lipsesc ! 
Era mai bine cînd stăteam cu 
toți împreună. Poate e o notă 
de egoism în nostalgia aceasta 
a mea. dar cred că așa sînt 
toate mamele, sint mai sigure 
cînd își au copiii în apropie
re11.

îngăduiți-ne o constatare, 
în afară de Crinișor care își 
urmează în profesie tatăl, fe
tele, trei din ele pînă acum, 
s-au orientat spre domeniul 
sanitar... „A fost opțiunea lor, 
mărturisește mama, iar noi 
am acceptat-o. Soțul lucrează 
cu oameni, eu cu cei care de
vin oameni. Si ele vor lucra 
eu oameni, cu copii. E Ia fel 
de frumos ca, dind vieții 
viață, să te dăruiești acesto
ra11.

MIRCEA BORDA 

numismatic face dovada faptu
lui că Moskon, care își arogă 
titlul de bașiteu. .ține să bată 
menedă prppiie. cu număle 
Poate si cu efigia sa. după moda 
regilor elenistici. Este. excep
tând emisiunile de aur de tip 
Koson. cu semnificația inscrip
ției incă neelueidată. singurul 
rege geto-dac, cunoscut deocam
dată. care emite monedă pro
prie. După cite se pare, avind in 
vedere stilul monedelor ce tră
dează unele stîngâcii de execu
ție, emiterea a avut Ioc intr-un 
atelier local și nu in cel al ora
șului Histria, cum s-ar putea 
crede la un prim examen. Atit 
izvoarele epigrafice cit și cele 
numismatice la care ne-am refe
rit permit să se constate că 
starea economica și politică a 
Dobrogei preromane a făcut 
posibilă ridicarea din sinul 

populației getice, a unor basilici. 
spre care s-a îndreptat perma
nent atenția orașelor vest-pon- 
tice. Protecția și ajutorul pe 
care le solicită cetățile grecești, 
Histria in mod special, sint măr
turii ale prestigiului de care 
S-au bucurat si ale rolului în
semnat jucat de acești dinaști 
locali pe plan politic, in rapor
turile lor cu coloniile vest-pon- 
tice. Pentru a marca și mai clar 
poziția lor in cadrul societății 
pe care o reprezentau și pentru 
a copia modul de viață al mo
narhilor din lumea elenistică, 
unii dintre aceștia, cum este ca
zul lui Moskon. uzează si de 
dreptul de a emite monedă cu 
numele si titlul pe care și-l 
arogă.

în legătură cu activitatea sau 
cu alte amănunte privind perso
nalitatea regelui Moskon nu 
dispunem, de nici o informatic 
suplimentară. Putem deduce 
însă că acesta, ca și ceilalți 
'basitlei geto-daci de la Dunărea 
'de Jos. trebuie șă fi întreținut 
relații strînse cu orașul Histria. 
De aici el și-a procurat produse 
grecești' și foarte probabil si 
meșteri pentru baterea monede
lor proprii. Dacă orașul ajun
sese să-și asigure protecția lui 
Moskon nu știm, dar ar fi de 
admis, dacă avem in vedere 
exemplele oferite ceva mai

BENEFICIARUL
(Urmare din pag. 1) 

obiectivul de investiții, au fă
cut ca printr-un aport însem
nat. in etapa pe care o traver
săm. 85 ja sută din noua capa
citate să fiă funcțională, să fie 
pioducțiyă.

In prezent se aduce o „ulti
mă contribuție11 din partea be
neficiarului în acest important 
sector alt- dezvoltării in oapaci- 
tate a 1 țunității orșovene : o 
echipă, condusă de cîteva zile 
de tinărul maistru Stefan Lazăr 
(care este și unul dintre secre
tarii adjuncți ai comitetului 
U.T.C. pe întreprindere și con
tinuator în munca de coordo
nare a respectivei echipe a ex
perimentatului, Petre Butea), 
execută lucrări de sudură și lă- 
cătușerie la montajul prefabri
catelor la magazia noii platfor
me. Prin aceasta se dă cuvintul 
constructorului. care trebuie

ȘTIINȚĂ

(Urmare din pag. I)
și interesantelor probleme ridi
cate de țineri, constituie o in
structivă și binevenită formă de 
cunoaștere a preocupărilor tine
rilor in perspectiva creației teh- 
nico-știihțifice, precum și uri 
prilej de selectare â celor mai 
bune lucrări sau comunicări ce 
urmează a fi prezentate în sesi
unile mai largi., cu caracter in- 
terjudețean sau național. Sa or
ganizează, astfel, in intreprin- 
dere o sesiune anuală de comu
nicări științifice referitoare la 
componentele electronice pasive 
(SACEP) cu participarea unor 
tineri specialiști dih întreaga 
țară. Simpozionul național de 
creație tehnico-științifică — edi
ția a IV-a, secțiunea construc
ții de mașini — desfășurat anul 
acesta la Cimpulung a eviden
țiat intre alteia și unele lu
crări ale tinerilor de aici, cum 
sint „Mașina de bobinat rectili- 
niu“ sau „Mașina de bobinat to
roidal11, „Mașina de sudat legă
turi la colector11 sau „Mașina de 
marcat in clar11, intre tinerii au
tori numărindu-se inginerii Ma
rian Poșircă, Mihai Nedelcu sau 
Florea Popescu.

Literatură
Poezia patriotică — zona se

mantică a sinonimiilor este prac
tic inepuizabilă — nu are o 
condiție specială in contextua- 
litatea lirică, ci o poziție privi
legiată prin raportarea la calen
darul sărbătorilor și sărbătoriri
lor. Acest privilegiu se poate 
repede schimba în efemerltate, 
dacă nu are consistența și vi
goarea evenimentului insuși de 
a reveni cu periodicitate in via
ța colectivității.

Primul poet patriotic — ,in 
stensul etimologic al cuvintului 
—- a fost Hesiod care scria 
Munci și Zile — ceea ce co
incide cu elogiul lucrărilor și 
sentimentelor instituționali zate. 
El nu s^ițea o istorie la înde- 
mină — cea de a treia mare 
sursă a poeziei — de aceea re- 
formula calendarul activităților 
agricole raportat la ciclicitatea 
naturală, dar avea «nilul (Theo- 
gonia), — substitutul inghețat și 
miraculos al istoriei.

x Nu am insista atit de intens 
asupra condiționărilor, surselor 
și metamorfozelor poeziei pa
triotice dacă nu s-ar scrie foarte 
multă lirică de această substan
ță. fără să corespundă și din 
partea criticii de un demers de 
sistematizare și tipizare teore
tică.

Avem la îndemină două vo
lume de 'versuri-, recent apărute, 
închinate verii și primăverii pa
triei ; ele răspund desigur co
menzii sociale, dar și unei ne
cesități intime a autorilor de a 
se exprima în formula exube* 

tirziu de Zalmodegikaș și Rhe
maxos.

Peripada de domnie a lui 
Moskon se poate plstsa înaintea 
evenimentelor petrecute in anul 
339 i.e.n., cind sciții lui Ateas 
intră in conflict, mai iutii cu 
acel basiieu local „rex Histria- 
ncrum" și apoi cu regele mace
donean Filip II. chemat in aju
tor de dinastul scit. Este posibil 
ca această perioadă să fi fost 
ceva mai liniștită, fără să se 
caracterizeze prin evenimente 
deosebite demne de înregistrat 
in istoria acelor vremuri. în 
acest sens pledează și situația 
economică a Histriei, care con
tinuă să fie incă prosperă. Ora
șul continuă să emită încă mo
nede de argint in cantități în
semnate și să joace un rol im
portant in viața comercială a 
coasței de vest a Mării Negre, 
în aceeași perioadă de timp, din 
orașul histrian, ca și prin inter
mediul acestuia pătrund în me
diul autohton, atit la sud. cit 
și la nord de Dunăre, numeroa
se produse grecești, printre care 
se numără : monedei vase de lux 
pictate, amfore ștampilate, pline 
cu uleiuri și vinuri, și diferite 
obiecte de podoabă.

In. aceeași vreme, goții dintre 
Dunăre și Marea Neagră dezvol
tă unul dintre cele mai intere
sante și mai bogate faciesuri 
culturale reprezentat de nu
meroasele necropole, în parte si 
așezări de tipul descoperirilor 
de la Independența (Murighiol), 
Enisala Telița (județul T-ulcea), 
Bugeac, Satu Nou (județul Con
stanța) etc. în cuprinsul acesto
ra s-au găsit numeroase vase 
locale lucrate cu mina si la roa
tă. asociate cu ceramică și 
obiecte grecești de import. Bo
găția si varietatea obiectelor de 
inventar descoperite in mormin
te reprezintă dovezi ale unei 
stări economice deosebit de 
prospere si ale stadiului inalt de 
dezvoltare atins in această vre
me de geții de la Dunăre si 
Marea Neagră. O asemenea so
cietate trebuie să fi dispus si de 
o organizare social-politică su
perioară. cu regi de genul lui 
Moskon. care să se ridice și să 
corespuntdă' nivelului vieții eco
nomice. Aceste citeva conside
rații legate de numele și mo
nedele- regelui Moskon vin să 
completeze și să îmbogățească 
cu un nou capitol istoria geților 
dintre Dunăre și Marea Neagră. 
Bă dea speranțe în așteptarea 
unor noi descoperiri însemnate 
din această parte a Daciei pre- 
rc-mane.

CONSTANTIN PREDA

INVESTIȚIILOR
să-și încheie .activitatea aici la 
Șantierul Naval Orșova, prin 
executarea ultimelor obiective : 
puțul pentru captarea apei in
dustriale. instalația de pompe 
și hidrofori. începutul noului 
an trebuie să marcheze darea 
in funcțiune in întregime a noii 
capacități. Pentru aceasta este 
nevoie de o mobilizare exem
plară a constructorului care 
trebuie să depășească. în a- 
ceastă fază, mdmentul motivă
rilor („nu avem plăci ondulate 
azbociment11, circa 1 000—1 200 
mp — ceea ce este puțin pentru 
o antrepriză de mărimea celei 
de la Timișoara), astfel ca în 
cel mai scurt timp Șantierul 
Naval Orșova să producă la ca
pacitatea proiectată, să constru
iască in ritmuri înalte și să 
execute reparații de nave, echi
pamente. piese de schimb pen
tru sectorul important al trans
porturilor navale.

• TEHNICĂ • PRODUCȚIE

Numeroase teme de cercetare 
(15 preluate in acest an dih 
planul in acest domeniu al în
treprinderii din care deja 13 re
zolvate pină in prezent) au de 
asemenea autori tineri, luerind 
sub coordonarea directă a comi
siei de creație tehnico-științifi- 
ce de pe lingă comitetul U.T.C. 
de aici. „Scopul comisiei noas
tre in acest sens — ne spune 
inginerul Gabriel lacob — il 
constituie, în primul rind. rezol
varea unor probleme prioritare 
ale producției. Aș aminti, intre 
acestea, necesitatea eliminării 
spațiilor înguste, creșterea pro
ductivității muncii, sporirea efi
cienței economice, reducerea 
consumurilor de energie, materii 
prime și materiale, a importuri
lor, îmbunătățirea conti’nuă a 
calității produselor noastre11. Se 
remarcă între lasemenea teme de 
cercetare, cele mai multe deja 
aplicate direct in procesul de 
producție, unele ea: „Tehnologia 
de execuție a colectorului U-l 
cu Cîrlig trfei lamele1', autor îng. 
Ghinea Marian. „Motor aero- 
termă EA-4“, autor inginerii 
Drăgoi Paul și Barbu Marian. 
„Tehnologie de bobinare auto
mată o statoarelor de la motoa

ranței. adeziunii și elogiului.
Ultimul volum al lui Viorel 

Cozma, La tărimul izvoarelor, 
Editura „Albatros11. 1986 — al 
treilea în bibliografia autorului 
după Florile copilăriei, Ed. 
„Ion Creangă11. 1984, poeme 
pentru copii și Anotimp d< 
lumină, „Scrisul Românesc11 
1985 —, pare integrabil ca ciclu 
sau ca subsecventă în al doilea 
alcătuind împreună o singură 
carte în care simțirea patriotică 
trece prin metamorfoza sărbăto
rilor calendaristice sau ocazio
nale.

Poezia și anotimpurile patriei
Poezia militantă ou angajări 

explicite a Iul Viorel Cozma are 
acuratețea și dlrectitudinea spe
cializării totale. Textele de acest 
fel nu dublează informația și 
semnificația paginii de' ziar ; 
reluindu-le, sensibilizate și fil
trate printr-o conștiință ardentă 
capabilă să sublimeze mesajul 
lor in muzica cuvintelor, au 
efect de noutate în sfera nou
tății mereu relative a poeziei. 
Prozodia tradițională, tiparele 
versului clasic bineînțeles că 
sporesc efectul de cantabilitate, 
O mare iubire declanșează în
totdeauna mecanismele expre
sive și, in fond poezia patriot,- 
că și poezia de dragoste au ace
lași semnifleant psihologie, un 
prea plin sufletesc convertibil 
lingvistic, Deci, Ca pe o Iubire :

REALIZAREA SI DEPĂȘIREA
ANGAJAMENTULUI DE MUNCĂ 

PATRIOTICA - IMPORTANT OBIECTIV 
AE ÎNTREGII MUNCI ORGANIZATORICE
' Se apropie de final o nouă 
etapă a întrecerii uteciste. Este, 
fără îndoială, cea mal densă în 
fapte de muncă, în fapte de 
creație din cite au fost pină 
acum." Pe tot parcursul anului, 
miile de organizații U.T.C. 
s-au aflat cuprinse in marele 
spațiu ai muncii pentru țară, in 
marele spațiu al muncii eroice, 
revoluționare, probind pe de
plin capacitatea de angajare a 
tinerei generații în înfăptuirea 
mărețului program al partidului, 
hotărirea ei fermă de a urma 
prețioasele îndemnuri și indica
ții ale tovarășului Nicolae 
Ceausescu, secretarul general a! 
partidului. Din noianul de fapte, 
și evenimente ale întrecerii ute
ciste, relevant este raportul ute- 
cist privind îndeplinirea înainte 
de termen a angajamentului de 
muncă patriotică.

Reușitele de pînă acum de
monstrează că organele și Orga
nizațiile U.T.C. au experiență 
organizatorică, dovedesc maturi
tate și luciditate in acțiune, au 
un stil de muncă revoluționar. 
Tapt evidențiat și de preocupă
rile permanente care există în 
fiecare comitet U.T.C.. in fiecare 
birou U.T.C. privind găsirea ce
lor mai eficiente căi de mobili
zare a tinerilor la întreaga viată 
a organizației. Despre o serie 
de aspecte ale muncii organiza
torice pentru realizarea și de
pășirea angajamentului de mun
că patriotică al organizațiilor 
U.T.C.. am purtat un dialog cu 
cîțiva tineri, membri ai activu
lui U.T.C. din municipiul Sla
tina.

„încă din septembrie, ne spu
ne Traian Băiuțeanu. președin
tele Consiliului tineret muncito
resc, am trecut la depășirea an
gajamentului de- muncă patrioti
că mobilizind toate organizațiile 
din municipiu. în octombrie 
deia reușisem să depășim anga
jamentul nostru cu 6 procente. 
Am continuat să punem accen
tul pe mobilizarea colectivelor 
de tineri la lucrări în sprijinul 
producției, dar nu am lăsat de
oparte nici acțiunile de tradiție 
in domeniul recuperării mate
rialelor refolosibile. Lucrările în 
sprijinul producției ale tinerilor 
din unitățile industriale se apro
pie de 1 milion lei valoare, con- 
tind aici foarte mult inițiativa 
fiecărei organizații la locul său 
de muncă. In ceea ce privește 
recuperarea materialelor refolo- 
sibile. organizăm activități in 
anumite zile, in toate organiza
țiile. fapt ce permite o mai bună 
mobilizare a tinerilor. La întil- 
nirea pe care o avem cu secre
tarii comitetelor U.T.C. Ia în
ceputul săptăminii stabilim o

rele de aspirator11, autor ingi
nerii Teodorescu Constantin și 
Ghinea Marian. ..Aspirator de 
praf MAP-311, autor inginerii 
Irimia Ion și Socolovschi Ana- 
tolie, „Ansamblu spălător par
briz11, autor ing. Ghinea Ma
rian. „Buzer piezoeeramic", au
tor ing. Nedeluș Ion. „Linie au
tomată de fabricat rezistențe 
chimice fără căpăcdle-1, autor 
ing. Horvarth Peter, și subîngi- 
nerii Vasile Ion. Iancu Florin, 
Manole Gheorghe, „Linia de 
marcat rezistențe RPM11, autot 
ing. Săracu Mihai. „Mașina de 
marcat rezistențe bobinate11, au
tor ing. Miuțescu Adrian, ală
turi de multe altele.

Sînt toate acestea doar citeva 
din argumentele concrete prin 
care tinerii de la I.P.E.E, „Elec- 
troargeș" Curtea de Argeș iși 
dovedesc necontenita lor aspira
ție spre perfecționare profesio
nală, implicarea profundă în în
treaga viață economică a între
prinderii. căutind noul, promo- 
Vîndu-1 întotdeauna cu Entu
ziasm și competență, contribu
ind astfel nemijlocit la crește
rea continuă a prestigiului co
lectivului de muncă de aici, al 
produselor sale.

«Te port în pieptul meu ca pe-o 
iubire / Cu care toată viața 
mi-o petrec, / Prin tine mă înalț 
spre fericire / Și drumul drept 
prin ttaie-1 înțeleg. / 7 Mă.-n.vâ- 
luie o dulce bucurie / furișul 
din priviri cînd îți citesc /«Tă
cerea ta-mi vorbește numai 
mie / Și visul tău in mine-I în- 
tilnesc. / / în inimă te port, iu
bită țară. / Efigie de suflet 
românesc. / Prin tine sînt o dul
ce primăvară / Și — floare — 
pentru tine înfloresc».

Patria, partidul, pacea („pacea 
românească11), primăvara, copiii.

griul. mama, doina, sorgintea 
dacică reprezintă zonele genera
toare de poezie. Dar registrele 

.expresive, amplitudinea tonală 
pendulează intre elegia eroică 
dedicată celor jertfiți pentru 
țară și neam și tabloul pastelist 
cu inserții de subiectivitate in 
receptarea cadrului naturist,.: 
«Vară caldă*n inimi, vară, duic^ 
vară / Peste iarba verde vintul 
se mlădie / E o pace Sfinți, tri
luri de vioară / Și-o lumină 
albă crește pe cimpie. (...) Cînd 
de trudă ziua cade obosită. / 
Adormind sub vraja cerului cu 
stele, / Luna străjuiește bolta 
nesfirșită, / Spicul care doarme 
plin de boabe grele». într»un 
Pastel de vară deși pretutindeni 
primăvara rămine titulară.

Ion C. Ștefan aduce in poezia 

biectivele pentru săptămina în 
curs, luind in considerare și pro
punerile activelor U.T.C. din 
unitățile economice. Urmărim ca 
inițiativele uteciste în producție 
sa nu însemne doar campanii, 
ci activitate susținută, obiș- 
nuirea tuturor tinerilor cu gene
ricul și spiritul inițiativei. Zi
lele record in producție, _sâp- 
tămînile record in producție fac 
parte acum din viața tuturor or
ganizațiilor U.T.C.. Trimestrial, 
la nivel de plenare de comitet, 
cit și în adunările generale ale 
organizațiilor U.T.C. sînt anali
zate realizările la acțiunile de 
muncă patriotică și se stabilesc 
noi măsuri. Aspecte discutate și

Tribuna 
secretarului 

U. T. C.
în ședințele de birou și, firește, 
prin intilnirlle și dialogurile cu 
activele U.T.C. in tot timpul 
anului. Foarte importante sint 
personalitatea și capacitatea de 
inițiativă ale comitetului. U.T.C.. 
mobilitatea și „inspirația11 lui in 
găsirea celor mai potrivite so
luții pentru mobilizarea tinerilor 
la rezolvarea celor mai strin
gente probleme de producție și 
de creație tehnico-științifică.

„Am depășit, pină ip pre
zent, angajamentul de muncă 
patriotică al organizației cu 30 
la sută, ne relatează lăcătușul 
Matei Ciulei, secretarul organi
zației U.T.C. din întreprinderea 
de Aluminiu Slatina. Am ținut 
încă de la începutul anului ca 
fiecare organizație, fiecare tînăr 
să-și cunoască foarte bine sarci
nile. să cunoască obiectivele 
noastre și să propună soluții de 
realizare, ba chiar să indice și 
căi de depășire a acestor sarcini. 
Deci de la bun început noi, cei 
din comitet, am identificat toate 
sau aproape toate posibilitățile. 
Apoi au avut un rol cu totul 
deosebit, creind tradiție,, zilele 
anume stabilite pentru acțiuni 
de muncă patriotică, acestea 
fiind, la noi in întreprindere, 
marțea și vinerea. Dialogul 
direct cu secretarii organizați
ilor a contribuit de asemenea 
la identificarea unor noi resur
se de muncă și acțiune. Și nu 
in ultimul rind au contat și le
găturile noastre cu șefii locu
rilor de muncă-1.

Marin Gheorghe, constructor 
structuri, secretar adjunct cu 
probleme organizatorice al orga EUGEN MIHAESCU

patriotică o constantă de re
flexivitate nu numai „cintă11 — 
cum se zice —, ci adaugă și o 
oglindire cognitivă in sine a cin- 
tecului. Altfel spus, face drumul 
de la poezie, prin mesaj, spre 
eveniment și accidental, șt nu 
invers ; poetul își inventează 
ooaziile, în plus știe să creeze 
aparența că nu le primește de-a 
gata, deși ele (ocaziile) sint cele 
cunoscute de toată lumea.

Ion C. Ștefan este, dacă nu 
mă inșel. cu Vara patriei. Ed. 
„Cartea Românească". 1986. la a 
șasea carte, dintre care primele 

trei de poezie, a patra de proză 
și a clncea de reportaje și po
vestiri : Depărtarea de cuvinte 
— 1973, Atit de densă clipa — 
1978, Scrisoare mamei — 1980 
Luminiș de soare — 1981, Foto
grafii mișcate, 1983.

Spre deosebire de textele tri- 
bunarde și agitatorice ale lui 
Viore! Cozma, poezia patriotică 
a lui Ion C. Ștefan este mai in
teriorizată, mai intimizată. mar
cată de o gravitate esențială 
care refuză gesturile largi și 
sonurile acutizate.

„Mirabila sămînță11, sentimen
tul depărtărilor infinite („dorul 
nemărginit" eminescian sau 
„dorul-dor" blagtan) sînt evoca
te cu temperament vital, fără 
patetism, insă. Poemul Rod are 
o acuratețe remarcabilă și fru

nizației U.T.C. de la întreprin
derea Antrepriză Construcții- 
Montaj Olt: „Nu trebuie să sur
prindă pe nimeni faptul că noi, 
constructorii tineri, sintetn pe 
primul loc în întrecerea utecistă. 
Este o' șansă și o bucurie pen
tru noi de a fi constructori in 
această perioadă de epocale îm
pliniri și prin tot ce facem do
rim să fim la înălțimea exigen
țelor ei. Organizația U.T.C. din 
unitatea noastră a contribuit la 
darea in folosință înainte de 
termen a noi apartamente, cit. și 
la reintroduoera în construcție a 
unor materiale refolosibile d-a 
primă importanță. încă de Ia 
începutul anului am lansat ini
țiativa ca in fiecare zi brigă
zile de tineri constructori să 
raporteze o acțiune de muncă 
patriotică în sprijinul produc
ției. la aceste acțiuni partici- 
pind direct și membrii comite
tului U.T.C. Este foarte impor
tant în construcții și cred că nu 
numai in construcții ca membrii 
activului U.T.C. să fie în mijlo
cul tinerilor. Și a contat foarte 
mult în reușita noastră valori
ficarea inițiativei tinerilor11.

Maria Răducanii. prelucrător 
prin aschiere. secretarul comite
tului U.T.C. din întreprinderea 
d» Piese Turnate din Aluminiu 
si Pistoane Auto: „Cred că un rol 
important in îndeplinirea anga
jamentului de Muncă patriotică 
al organizației il au și celelalte 
activități din viața orggi^atiei 
U.T.C. care duc la realizarea 
unui' climat propice de Muncă, 
de acțiune, mai ales în colective 
foarte tinere cum este al nos
tru. Am dezbătut angajamentul 
de muncă patriotică al organi
zației în adunările generale, 
fapt ce a duș nu numai la o 
mai bună cunoaștere a obiec
tivelor, dar și la sporirea res
ponsabilității birourilor organi
zațiilor U.T.C. și a fiecărui tî
năr. I-am apropiat pe tineri de 
obiective, i-am făcut părtași 
mai apoi la înfăptuirea lor. în 
acest sens am organizat și o li
nie a tineretului la sectorul pre
lucrări pistoane. Toate acțiunile 
și inițiativele uteciste de muncă 
în sprijinul producției au con
tribuit hotăritor la întărirea co
lectivelor de tineri, la creșterea 
prestigiului și forței organiza
ției U.T.C. — acestea fiind un 
fapt deosebit de important pen
tru întreaga noastră activitate 
care astfel va cunoaște noi ni
vele de dezvoltare, superioare, 
ăvind ca efect o mai bună, mai 
eficientă educație prin munca 
și pentru Pruncă, revoluționară, 
a tuturor tinerilor11.

moase îndrăzneli imagistioe : 
«Dimineață se ivește in crîng / 
într-un car tras de corbi pur
purii, / Binecuvintind semințe
le / înainte de rod. Atunci / 
Fructele bat ca un orologiu / La 
porțile timpului ; / Pe coaja
merelor / își șterg trandafirii / 
Buzele roșii / Cerul iși întoar
ce Gălețile către pămînt / Și 
jertfa ploilor / încep să cadă / 
Peste umerii noștri».

Există și efortul problematiză
rii condiției militantismului, a 
alchimizării sentimentelor. în 
deplină exprimare formală : 
«Ce-i clntul meu ? O dezlegare 
simplă. / Ca lacrima pe geam a- 
lunecînd, / Pe care timpul deo
dată o preschimbă / în Floarea 
albă ce-o purtam in gind». 
(Prin ano(knp). Deci „metamor
foza" trăirii și simțirii in raport 
cu anotimpifrile ar constitui 
„tema" referențială la cei doi 
poeți. Primăvara lui Viorel 
Cozma și vara la Ion C. Ștefan 
— desigur anotimpuri interioa
re fără legătiiră cu identitatea 
civilă.

Iată orizontul din Vara pa
triei, la cel de al dollaa poet : 
«Parcă n-a fost de veacuri o 
vară mai bogată, 7 Mai limpe- 
de-mpietire între belșug și floa
re, / Și griul se apleacă cu 
fruntea luminată / Și sacii cu 
bucate se-adună în hamba
re. / / ...Cinstiți aceste plaiuri 
cu suflet românesc I / Cinstiți 
statornicia mai mult ca nicioda
tă. / Pe timpul libertății, cind 
pot ca să rostesc : / 1 — Parcă 
n-a fost de Veacuri o vară mâi 
bogată 1».

AURELIU GOGI
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TELEGRAMĂ Din activitatea unităților agricole distinse
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
cu titlul de „Erou al Noii Revoluții Agrare*f

C.N.E.T.A.C
’86 azi

Apreciez in mod deosebit mesajul de felicitare pe care mi l-ați 
adresat cu ocazia celei de-a XVI-a aniversări a zilei naționale a ță
rii noastre.

Folosesc acest prilej spre a vă mulțumi pentru sentimentele 
calde exprimate la adresa mea și a poporului omanez. La rindul 
meu, vă doresc sănătate și fericire personală, iar poporului prieten 
român, progres și prosperitate.

QABOOS BIN SAID
Sultanul Omanului

Cu privire la ședința ordinară a Comitetului 
miniștrilor apărării ai statelor participante 

la Tratatul de la Varșovia
In prima jumătate a lunii de

cembrie 1986, la Varșovia, capi
tala Republicii Populare Polone, 
va avea loc ședința ordinară a

Comitetului miniștrilor apărării 
ai statelor participante la Tra
tatul de la Varșovia.

AGENDA

Cu prilejul apropiatei aniver
sări a 30 de ani de la crearea 
Forțelor Armate Revoluționare 
ale Republicii Cuba, la amba
sada acestei tari la București a 
avut loc, marți, o conferință de 
presă. Au participat ziariști din 
presa centrală și de la Radio- 
televiziune, precum și cores
pondenți ai presei străine acre
ditați Ia București.

Au fost prezenți reprezentanți

ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, Ministerului Apărării Na
ționale.

Atașatul militar, aero și naval 
al Republicii Cuba, căpitan de 
fregată Pablo Joia, a înfățișat 
principalele momente ale creării 
forțelor armate revoluționare 
cubaneze, ale luptei poporului 
cubanez pentru eliberare națio
nală și socială, pentru edifi
carea noii orinduiri sociale.

La Galati :
ZILELE TURISMULUI PENTRU TINERET

CU TENACITATE SI DRAGOSTE, 
PE DRUMUL MARILOR RECOLTE

La Galați, se desfășoară 
în această săptămînă Zilele 
turismului pentru 
amplă manifestare 
să sporească valențele edu
cative ale acțiunilor de pe
trecere ale timpului liber și 
cunoaștere a frumuseților 
patriei, a trecutului de luptă 
al poporului nostru și a ce
lor mai de seamă realizări 
ale prezentului. în cadrul a- 
cestei a III-a ediții sînt or
ganizate concursuri de orien
tare turistică, intilniri cu 
scriitori și lansări de cărți 
precum și un simpozion. De 
menționat că Ia această edi
ție Agenția B.T.T. Galați se 
prezintă cu un bilanț bogat : 
în. 1986 a organizat excursii 
in țară și peste hotare cu 57 
de mii de tineri din județ, a 
desfășurat peste 500 acțiuni 
turistice împreună cu comi
tetele U.T.C. din întreprin
deri, școli și de la sate, a 
asigurat sejurul în stațiunile

tineret, 
menită

de odihnă ale tineretului a 
peste 5 mii uteciști. „Am 
inițiat și desfășurat. toate a- 
ceste acțiuni, ne spunea Io
nel Borcea. vicepreședinte al 
Agenției sub deviza: „Româ
nia de azi — trecut glorios, 
viitor luminos11. Ne mîndrim 
de asemenea cu faptul că la 
faza a Il-a a Concursului 
„Partidului, omagiul tinerei 
generații11 Agenția B.T.T. 
Galați a obținut locul I. Cit 
despre aceste tipuri de ma
nifestări trebuie să spunem 
că ele au debutat cu organi
zarea unei excursii la Bucu
rești, cu o mie tineri care 
au vizitat Muzeul de istorie 
a partidului și se va încheia 
cu o altă excursie cu o 
tineri, de data aceasta 
Valea Prahovei11. Deci 
țiuni de amploare, cu
pronunțat caracter educativ, 
cu o largă participare a ti
nerilor.

mie 
pe 

ac- 
un

NOI Șl MODERNE CONSTRUCȚII SANITARE
După darea1 în folosință a 

Spitalului de pediatrie din Ga
lați un nou bloc materno-in- 
fantil 
construcție 
volta baza 
mamei și 
construcție 
va avea la

aflat în stadiu final de 
la Slatina va dez- 
materială a ocrotirii 
copilului. Moderna 
sanitară din Slatina 
parter un dispensar-

policlinic ce va intruni condiții 
optime pentru asigurarea unui 
grad sporit de operativitate a 
asistenței medicale ambulatorii.

Noi localuri destinate Îmbu
nătățirii asistenței medicale a- 
cordate mamei și copilului se 
construiesc acum la Călărași și 
Brașov.

Dinamica recoltelor record 
obținute de cooperatorii de la 
„Ogorul11 din Pecica. județul 
Arad, demonstrează ideea exis
tenței unor resurse tehnologice 
multiple, ce pot determina spo
ruri continue ale nivelurilor de 
producție. De bună seamă e 
vorba de o știință a cultivării 
pămîntului, dublată de un mare 
respect față de potențialul său 
productiv, față de fiecare plan
tă cultivată. S-a ințeles la timp 
că doar printr-o schimbare radi
cală a modului de acțiune a oa
menilor, prin aplicarea celor 
mai moderne tehnologii și prin
tr-o organizare superioară se 
vor putea atinge producțiile ce
rute. Desigur, s-au făcut nume
roase investiții, s-a schimbat 
radical „planul de bătaie11 al 
campaniilor agricole. A fost ne
voie de încredere și răbdare. 
Experiența desprinsă de la uni
tățile fruntașe a dat însă roadele 
așteptate. De cîțiva ani, așadar, 
C.A.P. „Ogorul11 se înscrie con
stant printre fruntașii județului 
și ai tării la cultura griului, 
cooperatorii fiind răsplătiți cu 
înalte titluri și distincții.

Succesul înregistrat i-a 
vins că nu doar pămintul 
altfel foarte bun) poate să in
fluențeze soarta recoltelor. A- 
plicind un stil hotărît de mun
că, invățind să aplice cu curaj 
noul, deprinzind a face cerce
tare agricolă in unitate, ei au 
amplificat continuu recoltele de 
griu, dar au ajuns cu producții 
record și la porumb și la sfecla de 
zahăr. Aceste acumulări de ex
periență stau acum garanție că 
drumul pe care s-au înscris cu 
fermitate cooperatorii de aici 
este drumul noii, revoluții agra
re, al progresului și bunăstării.

• Griul, o iubire trainică. Fie 
că discuți cu Nicolae Vasi-lescu, 
președintele unității, cu ingine
rul Pavel Szedlac sau alți spe
cialiști. cu mecanizatorul Iosif 
Ldke sau cu oricare alt făuri
tor al recoltelor record, vei 
simți in cuvintele lor un deose
bit respect pentru această cul
tură cărei le-a adus intotdeauna 
satisfacții. Griul — cu cele 8 865 
de kg la ha — a devenit o em
blemă pentru vrednicia și hăr
nicia lor. Iată de ce fiecare se 
simte dator să spună cite ceva 
frumos, să „imblînzească11 graiul 
sec al științei agricole, plin de 
cifre și denumiri, cu puțin su
flet de țăran, cu ceva din dra

con-
(de

gostea care i-o poartă. Desigur, 
tehnologia cultivării griului este 
cunoscută in detaliu. Nu este 
complicată, nu are prea multe 
elemente noi față de cea clasi
că. Dar, cum spun cei de aici, 
depinde cum o aplici. Adică, 
cîtă grijă pui pentru ca fiecare 
lucrare să fie făcută la timp, 
de calitate, in funcție de veriga 
tehnologică in care se încadrea
ză. Griul este, așadar, înconju
rat cu toată atenția. Plantele 
sînt destul de sensibile, fiind 
influențate mereu de factorii 
externi. încercînd bunăoară să 
schițăm tabloul principalelor 
caracteristici ale tehnologiei a- 
cestei plante, vom porni, în pri
mul rind, de la știința specialis
tului. El trebuie să cunoască în 
amănunt evoluția tuturor para
metrilor ce pot modifica dezvol
tarea plantelor. De exemplu, în 
acest an. cu o toamnă secetoasă, 
semănatul a beneficiat de o 
doză suplimentată cu 10 la sută 
de sămînță ce trebuia să com
penseze eventualele pierderi de 
boabe datorită perioadei mai 
lungi de timp in care ele au ră
mas in sol pină să beneficieze 
de condiții optime de germina
ție și răsărire. In plus, pentru 
a 'facilita circulația apei și ae
rului in pămintul deosebit de 
uscat, s-au realizat numeroase 
treceri cu discurile pentru for
marea unui pat germinativ 
uniform, cu bulgări de granula- 
ție redusă. S-a folosit sămînță 
aleasă cu grijă, selectată din 
soiurile Fundulea 29 și MV-8, 
din categoriile elită și supereli- 
tă. Pentru recolte mari e ne
voie de densități mari. In vară, 
de pildă, pe un metru pătrat 
puteau fi numărate cite 
900—1000 de spice.

Cum spunea și președintele 
unității, cind recoltezi o cultu
ră o începi practic pe a doua. 
Ciclul vegetativ, deși pare în
trerupt pină la o nouă răsărire 
se consumă „in umbră'1; în pre
gătirea viitoarei culturi. Bună
oară, recoltezi in toamnă soia, 
fasole, porumb, sfeclă de zahăr, 
cinepă. în aparență acest fapt 
nu are nici o legătură cu pro
gramul griului. Dar fiecare zi 
ciștigată aici, la recoltat, aduce 
un plus de calitate 
ființarea culturilor 
cărora le sînt cele 
premergătoare. Griu
soluție comodă pentru oricine.

pentru în
de păioase 
mai bune
după griu,

duce nu doar la producții mici 
(pină la 5 mii kg) ci la sărăci
rea și „deteriorarea1- solului 
la apariția bolilor și dăunători
lor specifici, la tasarea stratu
lui de suprafață. Așadar, din 
vară pînă-n vară, griul trebuie 
să stea mereu în atenția spe
cialiștilor.

• Învățăm de la alții, învățăm 
de la noi... Cooperatorii de la 
„Ogorul11 au deprins multe lu
cruri bune de la alții. Nu se 
sfiesc să o recunoască ! Dar re
zervele cele mari sint în inte
riorul unității. Griul a consti
tuit un bun prilej de verificare 
a modului in care trebuie să se 
acționeze în agricultură. Acum 
nimeni nu ezită să tindă spre 
producții mari în toate sectoa
rele. Porumbul cumulează pes
te 23 de tone la ha (punind in 
pericol prestigiul griului !), soia 
a ajuns la 2 500 de kg, la sfeclă, 
ambițiile sint la fel de mari. 
Pentru la anul, de exemplu, 
sfecla de zahăr este amplasată 
doar după soia și porumb, 
înainte de arătură terenul a fost 
discuit de două ori, iar acum 
se administrează cite 50—60 de 
tone de gunoi de grajd la ha. 
De aici incepe bătălia pentru 50 
de tone la ha, limită de care 
i-au despărțit, in 1986 doar 7 
tone...

Si în zootehnie, un domeniu 
în care sporurile de producție 
sînt constant în creștere. sint 
multe lucruri bune. 4 500 de litri 
obținuți in anii trecuți de la 
fiecare vacă e un punct de ple
care, Ordine și disciplină, dotări 
de vîrf. specialiști pricepuți, în
grijitori devotați, un fond su
perior de animale, adică, la un 
loc. premise certe că producția 
se află pe un drum ascendent. 
Baza furajeră — secret al spo
rurilor de lapte — adună canti
tăți îndestulătoare, căci anual 
se string în medie cite 55—60 
tone furaje de pe fiecare hec
tar. Desigur, și aici, obiectivele 
sint mobilizatoare. Avind o „re- 
cordistă" care a ajuns la aproa
pe 9 000 de litri pe an, ai tot 
dreptul să speri la mai mult !

Așa stă de altfel bine unor 
Eroi ai Noii Revoluții Agrare, 
oameni pricepuți, care știu că 
în ei stă forța de a 
inte cu pași fermi, 
ițor cit mai bogat.

merge îna- 
spre un vi*

in 
tului 
rești
Electronică și Telecomu
nicații. Facultatea de 
Automatică — și a Con
siliului Național al Ingi
nerilor și Tehnicienilor, 
sub egida Consiliului Na
țional al Științei și In- 
vățămintului și a Minis
terului Educației și Invă- 
țămîntului, astăzi iși des
chide lucrările la Bucu
rești Conferința națio
nală de electronică, tele
comunicații. automati
că și calculatoare — 
C.N.E.T.A.C. Aflată la 
a treia ediție, manifesta
rea care se va desfășura 
timp de trei zile (26—28 
noiembrie a.c.) la Institu
tul Politehnic București, 
iși propune să se consti
tuie intr-un cadru de e- 
valuare a stadiului actual 
și a perspectivelor unui 
domeniu deosebit de im
portant pentru economia 
națională, un spațiu in 
care să aibă loc un be
nefic schimb de informa
ții intre reprezentanți ai 
unităților de invățămint, 
cercetare și producție. în 
cadrul conferinței se vor 
mai desfășura : al VI-lea 
Simpozion de tehnologie 
electronică și fiabilitate ; 
al V-lea Simpozion de 
electronică medicală ; al 
IlI-lea Simpozion de 
electronică aplicată. Ci
tăm de asemenea dintre 
titlurile secțiunilor : 
„Creativitatea tehnică și 
progresul tehnico-social11; 
„Tehnologia materiale
lor. componentelor și e-' 
chipamentelor electroni
ce11 ; „Fiabilitatea compo
nentelor și 
electronice11; 
microundelor11.
tehnică11; „Optoelectroni
că și comunicații prin la
ser11 ; „Surse neconven- 
tionale de energie11 etc. 
In program sint înscrise 
circa 270 de lucrări avind 
ca autori aproape 400 de 
specialiști — cadre di
dactice universitare, me
dici. cercetători etc., 
multi dintre ei persona
lități cunoscute ale vieții 
Științifice din tara noas
tră. Ceea ce ne si face să 
anticipăm nivelul inalt 
al manifestării, pentru a 
cărei bună desfășurare 
urăm succes deplin.

organizarea Institu- 
Politehnic Bucu- 
— Facultatea de

sistemelor
„Tehnica 

..Radio-

MIERCURI, 26 NOIEMBRIE

20,00 Telejurnal. 20,15 Viața eco
nomică. Experiența fruntașilor s-o 
cunoaștem, s-o generalizăm! 20,25 
Unită Românie, stăpină pe destin. 
Versuri și cintece patriotice, revo
luționare (color). 20,35 Tribuna TV. 
Emisiune de dezbateri polttieo- 
ideologice. R Procesul revoluționar 
continuu, legitate a socialismului. 
20,50 Film serial (color): ..Ambu
lanța". Producție a televiziunii 
cehoslovace. Premieră pe țară. 
Episodul 3. 21.50 Telejurnal. 22,00 
Închiderea programului.

(Urmare din pag. I)

GH, CRIȘAN
ALEXANDRU STROE

INFORMATII-NOTE’SAH-FILATEUE-UMOR 
INSEMNARkMUZtCĂ-JOCURbEPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
Sint „la ordinea fiecărei zile11, in tot mai multe organi

zații ale U.T.C., inițiativele reunite sub genericul „Săptă- 
minâ record in producție și calitate11. în ultima perioadă 
s-au înscris în întrecerea utecistă, avind acest generic mo
bilizator. tineri din județele Alba. Brașov. Iași. Vaslui. Dîm
bovița. De asemenea, organizațiile U.T.C. obțin rezultate 
meritorii, in contul angajamentelor suplimentare, și la ca
pitolul recuperării, recondlționării și refolosirii materialelor, 
materiilor prime și combustibililor. Evidențiem aici organi
zațiile U.T.C. din Brăila, Botoșani, Mureș, Galați. Totodată, 
organizațiile U.T.C. se află' angajate în realizarea exemplară 
a producției pentru export. în sute și sute de colective 
uteciste organizîndu-se brigăzi ale tineretului care lucrează 
pentru export, fapt ce impune organelor și organizațiilor 
U.T.C. intense preocupări și pe linia ridicării pregătirii pro
fesionale a tinerilor. Rezultate foarte bune la acest impor
tant capitol al angajării tineretului obțin și tinerii de Ia 
întreprinderea Mecanică Fină București, cit și cei din în
treprinderile municipiului Alexandria, de exemplu.

Caligrafii de buzunar

MIREASMĂ TlRZIE
In uriașa, melancolica re

tortă a toamnei se încheie in 
aceste zile niște socoteli 
anume. Este ultimul moment 
al unei sublime împăcări in
tre sevele unei veri demult 
apuse și culorile altei foste 
toamne niciodată îndeajuns 
de pătrunse de vibrația noas
tră, sentimentală. Se pare 
că, pentru o clipă, noi am 
rămas cu totul singuri între 
cer și pămint, aici, in 
emisfera boreală. Și. de fapt, 
nu intre cer șl pămint, ci 
deopotrivă cu cerul și pă
mântul. Intr-un amestec de

elemente ce face să stă
ruie o subțire, dar persis
tentă mireasmă de atit de 
discrete parfumuri, nemai- 
întilnite parfumuri, cu un 
nesfirșit tonus de așteptare, 
de așteptare... Undeva, de
parte, simțim, niște armă
sari albi stau gata-gata. Și 
s-ar putea ca nu mai depar
te decit azi dimineață sau 
intr-una din zilele sau nop
țile următoare să ne aducă 
in dreptul geamului o altă 
planetă, a patra din an, ima
culată și întineritoare pen
tru toți ochii.

La Buzău
„POZITRONIC"

Săptămînă trecută și-a în
ceput activitatea, sub egida 
Casei de cultură, a științei si ' 
tehnicii pentru tineret, pri
mul club „S.F.“ din munici
piul Buzău. Cei peste 40 de 
membri fondatori — este 
vorba de uteciști de la liceele 
„B. P. Hașdeu11, „M. Emines- 
cu“, ind. nr. 5, nr. 3 etc. — 
au hotărît să poarte numele 
„Pozitronic". Cum era și fi
resc, prima ședință de lucru 
a fost dedicată problemelor 
organizatorice, stabilindu-se

liniile directoare pentru ac
tivitatea de viitor.

Pe lingă cenaclul de lite
ratură „S.F." și cei de gra
fică „S.F.", tinerii vor putea 
participa in cadrul clubului 
„Pozitronic" la audiții mu
zicale. proiecții de filme și 
diapozitive, vor redacta dife
rite materiale pentru gaze
tele de perete și pentru foile 
volante editate de instituția 
organizatoare.

D. I. DINCA

Foto-album

O. PLECANTirgoviș

partidul său revoluționar, pe 
toți cetățenii patriei, cu o vi
ziune justă, științifică și cata
lizează 
întregii 
flori rea 
pentru 
planetei. Definind in mod im
pecabil locul și rolul referen
dumului in ansamblul demo
crației noastre muncitorești, 
revoluționare, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta : „Referendu
mul de la 23 noiembrie consti
tuie incă o dovadă a faptului 
că tot ceea ce realizăm in 
România se înfăptuiește îm
preună cu poporul și pentru 
popor, că intreaga națiune 
participă nemijlocit la adop
tarea tuturor hotăririlor și 
deciziilor de importanță majo
ră. încrezător in viitorul său 
luminos, in partidul nostru co
munist — forța politică condu
cătoare a societății noastre, 
care asigură progresul și în
tărirea continuă a patriei, ri
dicarea ci pe culmile tot mai 
înalte, ale civilizației socialiste 
și comuniste".

Cu același prilej, adresîn- 
du-se tinerei generații, secre
tarul general al partidului 
spunea : „Vă chem, dragi 
iarăși și prieteni tineri, 
spuneți un DA hotărit în 
drul referendumului și să 
tăriți votul vostru de pace și 
dezarmare muncind și invățind 
eu pasiune și dăruire revolu
ționară, afirmîndu-vă în toate 
împrejurările ca destoinici 
constructori ai socialismului și 
comunismului, profund .devo
tați patriei, partidului și po
porului. situîndu-vă în perma
nență in primele rinduri ale 
uriașei activități desfășurate, 
de întregul nostru popor pen
tru edificarea cu succes a noii 
orinduiri, pentru întărirea 
patriei noastre, pentru secu-

gîndirea și acțiunea 
națiuni pentru în- 
continuă a patriei, 

progresul și civilizația

In
să 

ca- 
in-

ritate si pace în întreaga 
lume !“

Așa după cum a apreciat in 
recenta " “ ~ -
Politic
P.C.R. .......... .........
Comunicatul Comisiei centrale 
pentru referendum, prin votul 
lor, prin 
reducerea 
Socialistă 
sută a armamentelor.
velor și cheltuielilor militare,' 
muncitorii, țăranii,- intelectua
lii, bărbați și femei, ■ tineri și 
virstnici, de la. orașe și sate, 
au dat dovada unei inalte ras-1' 
punderi revoluționare și con
științe patriotice, exprimîn- 
du-și și, in acest fel. adeziu
nea deplină și entuziastă la 
întreaga politică internă și ex
ternă a partidului și statuiui 
nostru, 
tat la 
țiativă 
țârii,
Ceaușescu, îndreptată spre în
făptuirea dezarmării generale, 
în primul rind nucleare, edi
ficarea unui destin nou, de 
înțelegere și colaborare, de 
securitate și progres intre toa
te statele lumii. In 
timp, votul unanim 
române 
exprimă 
înaltă a 
ei dfc a 
pentru ____ ..______ ___ __
României socialiste, pentru ri
dicarea scumpei noastre patrii 
pe noi și tot mai înalte culmi 
de civilizație și progres.

în marele act de voință na
țională și socială de la 23 no
iembrie 1986, tînăra generație 
â patriei s-a aflat angajată cu 
toate resursele sale creatoare, 
cu entuziasmul, luciditatea și 
romantismul revoluționar, pro
priu prin excelență vîrstei 
sale. In mod deosebit, ne re
ține atenția faptul că, printr-o 
strălucită inițiativă a tovară-

sa ședință Comitetul 
Executiv al C.C. al 
și cum reiese și din

care au aprobat 
de către Republica 
România cu 5.1a- 

efecti-

atașamentul nestrămu- 
noua și strălucita ini- 
de pace a președintelui 

tovarășul Nicolae

același 
al națiun’i 
noiembrie 
cea ma i 
oamenilor 
tot elanul

de la' 23
hotărirea

țării și a 
munci eu 
înflorirea continuă a

șului Nicolae Ceaușescu, unică 
in istoria omenirii, tinerii in
tre 14 și 18 ani au fost consul
tați in legătură cu această 
măsură de o excepțională, .vi
tală însemnătate pentru desti
nele lor, pentru progresul 
țării, pentru soarta planetei.

DA-ui spus la referendumul 
din 23 noiembrie trebuie, însă, 
permanent, neîntrerupt argu
mentat prin exemplare fapte 
de muncă și viață revoluționa- 
,ră,‘.printr-o angajare maximă 
și, printr-o dăruire fără preget 
pentru înfăptuirea orientărilor 
și indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a sarciîiilor 
de plan pe acest an și pe în
tregul cincinal 1986—1990, pen
tru înfăptuirea grandioaselor 
obiective de dezvoltare eco
nomică și socială trasate de 
Congresul al XIII-laa a-1 parti
dului.

Țara și oamenii săi s-au 
pronunțat, intr-o deplină, mo
nolitică unitate de simțire și 
voință în jurul partidului, al 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, re- 
afirmind că, pentru noi nimic 
nu este mai scump decit cau
za sacră a libertății și dreptă
ții, a socialismului, progresului 
și păcii, cărora de mai bine de 
5 decenii li se consacră in chip 
magistral, cu ................
revoluționară, 
devotament și 
tezanță, mareie Erou al Păcii, 
ctitor al României socialiste, 
personalitate proeminentă a 
lumii contemporane, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, simbolul 
suprem a tot ce sintem, a tot 
ce vrem să deyenim.

Muncim și năzuisn sub în
semnele păcii, ale apărării 
dreptului suprem al popoare
lor — dreptul la pace, dreptul 
la viață — și așa ne înscriem, 
cu dirzenie și demnitate, in 
istorie.

uriașă dăruire 
cu exemplar 
strălucită cu-

SPORT
• La Timișoara și Reșița 

S-au .leafăsurat două meciuri 
amicale "intre reprezentativele 
de box (juniori) aie României 
și R.D. Germane. In ambele 
gale, victoria a revenit tineri
lor pugiliști români, cu scorul 
de 7—3 și, respectiv. 5—4.

• în runda a 9-a ă turneului 
feminin din cadrul Olimpiadei 
de șah de la Dubai (Emiratele 
Arabe Unite), echipa României 
a întrecut cu 2,5—0,5 puncte 
selecționata Franței. Alte re
zultate : U.R.S.S. — R.F, Ger
mania 2—1; Polonia — R.P. Chi
neză 2—1: Ungaria — Spania
2.5— 0.5; Iugoslavia — Irlanda
2— 0 (1) etc. In clasament con
duce U.R.S.S. cu 20,5 puncte 
urmată de R.P. Chineză 19. 
puncte. România și Ungaria cite 
18 puncte. Polonia 17,5 puncte 
etc. \

în concursul masculin se 
menține lideră echipa Angliei 
cu 26,5 puncte, urmată de S.U.A. 
24,5 puncte (1). U.R.S.S. 24,5 
puncte. Rezultate tehnice : An
glia — Bulgaria 3—1; U.R.S.S.
— Franța 3,5—0,5; S.U.A. - 
Ungaria 2—1 (1); R.F. Germania
— Scoția 3—1; Italia — Peru
3— 1; Guatemala — Zimbabwe
3.5— 0,5; Bolivia — Panama 3—1; 
România — Canada 3,5—0,5 ; 
Spania — Iugoslavia 3—1. E- 
chipa României ocupă locul 5

în clasament cu 23,5 puncte.
★

Comisia de calificare a Fe
derației internaționale de șah, 
întrunită Ia Dubai, a acordat 
titlul de „mare maestră11 unui 
număr de opt șahiste intre care 
Dana Nutu (România), Ludmila 
Zaițeva (U.R.S.S.), Ildiko Madl 
(Ungaria), Kveta Eretova (Ce
hoslovacia), Cornelia Vreeken 
(Olanda).

• Astăzi sint programate 
două meciuri-restanță din eta
pa a 10-a a Campionatului di
viziei A la fotbal. Astfel, pe 
stadionul „Steaua11 din Capitală 
se vor intilni intr-un tradițio
nal derby al fotbalului nostru 
echipele Steaua și Dinamo, iar 
la Craiova, Universitatea va 
primi replica Sportului Stu
dențesc.

Ambele partide vor începe ia 
ora 14,00.

• Cea de-a 20-a ediție a tra
diționalei competiții internațio
nale de hochei pe gheață „Cupa 
Izvestia11 se va desfășura, între 
16 și 21 decembrie, la Moscova. 
La turneu și-au anunțat parti
ciparea echipele reprezentative 
ale Cehoslovaciei, Finlandei, 
Suediei. U.R.S.S. și selecționata 
olimpică a Canadei.
• Circuitul „Marelui Pre

miu11 masculin la tenis s-a în
cheiat, primul loc revenind lui 
Ivan Lendl, cu 4 801 puncte. Pe 
Jocurile următoare s-au situat 
Boris Becker — 3 335 puncte, 
Ștefan Edberg — 2 757 puncte, 
Joakim Nystrom — 2 097 punc
te, Yannick Noah — 2 055 punc
te, Mats Wilander — 1 957 punc
te, Henri. Leconte — 1 882 punc
te, Andres Gomez — 1 746 punc
te. Acești opt jucători s-au ca
lificat pentru „Turneul cam
pionilor11, competiție ce va de

ar urma să participe cîștigă- 
toarele celor trei competiții 
masculine („Cupa campionilor 
europeni11, „Cupa Cupelor11, 
„Cupa Koraci11) și selecționata 
tării organizatoare.

Propunerea urmează să fie a- 
nalizată de la 1 aprilie, la Lau
sanne, de Comisia executivă a 
federației internaționale.

• In clasamentul golgheteri
lor campionatului englez de 
fotbal, primul loc este ocupat

MERIDIAN • MERIDIAN
buta la 3 decembrie, la celebra 
arenă newyorkeză „Madison 
Square Garden11. De remarcat 
că la „Masters11 nu va fi pre
zent nici un tenisman american.

Organizatorii turneului de la 
New York au stabilit următoa
rele grupe : seria I: Ivan Lendl 
Ștefan Edberg, Yannick Noah, 
Andres Gomez; Seria a Il-a : 
Boris Becker. Mats Wilander, 
Henri Leconte, Joakim Nystrom.

• Comisia de organizare a 
Cupelor europene de baschet a 
avansat o propunere privind 
organizarea unui turneu Ia care

în continuare de lan Rush (Li
verpool) — 20 goluri, urmat de 
Clive Allen (Tottenham) — 18 
goluri.

• Desfășurată la Karl Marx 
Stadt, întilnirea internațională 
de patinaj viteză dintre selec
ționatele R.D. Germane și 
U.R.S.S. s-a încheiat cu scorul 
general de 394—391 puncte în 
favoarea sportivilor sovietici.

în ziua a doua de concurs. 
Igor Șeleșovski (U.R.S.S.) a cîș- 
tigat două probe : 500 m — 
37“49/100 și 1 000 m — 1T5“31/ 
100, iar compatrioata sa Irina

Fadeeva s-a situat pe primul 
loc la 1 000 m, cu timpul de 
F241108/100.

• Cursa ciclistă de sase zile 
desfășurată in orașul belgian 
Gand a revenit cuplului Danny 
Clark (Australia) — Anthony 
Doyle (Anglia), urmat Ia un tur 
de . perechile Stan Tourne — 
Etienne de Wilde (Belgia) și 
Gert Frank (Danemarca) — Fred 
Vaarten (Belgia).
• In sala sporturilor din

Craiova au început marți între
cerile celei de-a 27-a ediții a 
tradiționalei competiții interna
ționale de handbal masculin 
„Trofeul Carpați11. Partidele 
disputate în ziua inaugurală 
s-atr încheiat cu următoarele 
rezultate : U.R.S.S. — Bulgaria 
29—20 (14—9); R.F. Germania 
— Polonia 32—23 (14—11) ;
România A — România tineret 
38—19 (19—7).

Astăzi de la ora 15,00 sînt 
programate întîlnirile : Româ
nia tineret — Bulgaria ; 
U.R.S.S. — Polonia ; România 
A — R.F. Germania.
• Anul viitor se va desfă

șura prima ediție a Turului ci
clist al Angliei rezervat rutie
rilor profesioniști. Cursa se va 
disputa între 12 și 18 august, pe 
un traseu însumînd 970 km, cu 
participarea a 16 echipe. Prin
tre primii care și-au anunțat 
încă de pe acum prezenta la

start se numără cunoscutul 
campion irlandez Sean Kelly.
• In derbyul etapei a 14-a a 

campionatului de fotbal al Bul
gariei, echipa Sredets a învins 
cu 1—0 formația Vitoșa.

Alte rezultate : Slavia Sofia — 
Lokomotiv- Sofia 2—2 ; Beroe 
Stara Zagora — Lokomotiv 
Plovdiv’ 1—1 ; Trakia Plovdiv — 
Sliven 1—0 ; Cernomoreț Varna 
— Dimitrovgrad 4—1.

în clasament conduce echipa 
Sredets — 21 puncte, urmată 
de formația Vitoșa — 20 puncte.

• Proba individuală mascu
lină din cadrul concursului in
ternațional de tenis de masă de 
la Novi Sad a fost ciștigată de 
Chen Zhibin (R.P. Chineză), 
învingător cu 3—1 (20—22,.
22—20,. 21—14, 21—17) în finala 
disputată în compania suede
zului Erik Lindh.

în finala probei feminine, 
sportiva chineză Tsen Ying a 
dispus cu 3—1 (21—18, 19—21,
21—12. 21—14) de coechipiera sa 
Geng Liyuan.

• Cursa internațională de 10 
km schi-fond desfășurată la 
Beitostoelen (Norvegia) a fost 
ciștigată de cunoscutul cam
pion suedez Gunde Svan, cu 
timpul de 32’32’T/IO. Pe locurile 
următoare s-au situat elveția
nul Andi Gruenfelder — 
33’32”l/10 și norvegianul Tor 
Hakon Holte — 33’36”4/10.

Alt fel de flori

MUZICA TÎMĂRĂ
1. Apărută prin anii ’50 în interiorul primei generații postbelice 

ca manifestare a unei, noi sensibilități, muzica rock a fost consi
derată de mulți drept un fenomen trecător, o modă printre ado
lescenții de atunci. La treizeci de ani de la primele înregistrări cu 
Bill Halley. Chuck Berry, Elvis Presley, Buddy Holly, Little Rich
ard. fenomenul este departe de a-și fi epuizat resursele și a 
trecut prin multe transformări ce-1 fac uneori de nerecunoscut 
raportîndu-1 la începuturi. Natura acestei muzici a rămas aceeași, 
maniera de a provoca emoție nu diferă de înregistrările epocii 
pionieratului. Desigur, aparatura este tot mai sofisticată, clavia
turile, sintetizatoarele, efectele acustice conduc la sonorități afla
te la mari distanțe de echipa de patru-cinci cîntînd pe un con
trabas neamplificat, un set de tobe standard, o chitară armonie 
și alta solo. Privind in urmă, cu nelipsita nostalgie, constatăm 
că și rooktil românesc a trecut deja de două decenii. Avem, iată, 
o tradiție. Au existat grupuri și imprimări. Să ne amintim, 
deci !... (T. Stelian).
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Strîns unit în jurul președintelui Nicolae Ceaușescu, 
poporul român cheamă popoarele lumii la acțiuni 
concrete pentru salvarea vieții pe planeta noastră

ET-fc»!»1 li. Î1H_ _ _ _ _ _ _ _
comentarii •stiri/note/comentarii»)

HOTARE

Plenara C.C. al P.M.S.U.
despre situația economică a R.P. Ungare

Strălucita inițiativă de pace a președintelui României socia
liste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind reducerea cu 5 la 
sută a armamentelor, electivelor și cheltuielilor militare ale 
țării, aprobarea unanimă de către poporul român a acestei mă
suri istorice, in cadrul referendumului care a avut loc dumini
că, continuă să aibă un puternic ecou in presa internațională.

In articole, comentarii, emisiuni radio sau de televiziune este 
evidențiată semnificația majoră a acestui deosebit act politie, 
apreciat drept un pas concret, efectiv in direcția diminuării ar
mamentelor, efectivelor și cheltuielilor militare.

Presa de pește hotare reliefează concordanța dintre gindire Și 
acțiune ce caracterizează politica românească, puterea dc exem
plu a acestei măsuri, faptul că referendumul organizat în țara 
noastră se constituie intr-un veritabil apel pe care intreg po
porul României, strins unit în jurul conducătorului său. il adre
sează tuturor statelor lumii de a trece cit mai curind posibil 
la măsuri similare, pentru salvgardarea păcii, civilizației, a vii
torului planetei.

Punind în evidență adeziu
nea deplină a întregului popor 
la această nouă propunere de 
pace a conducătorului partidu
lui și statului nostru, agenția 
China Nouă menționează că Ia 
referendumul organizat în le
gătură cu reducerea cu 5 la 
sută, de către România, a ar
mamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare, măsură 
inițiată de președintele Nicolae 
Ceaușescu, cetățenii cu drept 
de vot au participat practic în 
proporție de sută la sută. în 
acest sens, agenția prezintă 
date cuprinse în comunicatul 
Comisiei Centrale, pentru ^Re- 
ferendum.

China Nouă reamintește că 
la marea adunare populară 
din Capitală, înainte de re
ferendum, președintele Nicolae' 
Ceaușescu a declarat că în ce 
privește armamentele, acestea 
urmează să fie reduse cu circa 
250 tancuri și mașini blindate, 
130 tunuri și aruncătoare de 
mine, 26 avioane și elicoptere 
de luptă, în timp ce persona- i 
Iul forțelor armate va fi dimi
nuat cu aproximativ 10 000 de 
ofițeri, maiștri militari, sub
ofițeri și soldați.

în cadrul unei ședințe a Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., subliniază Chi
na Nouă, referindu-se la deo
sebita importanță și semnifi
cație a referendumului orga
nizat în România, s-a apreciat 
că în actualele împrejurări in
ternaționale, grave și com
plexe, este mai necesar ca 
oricînd ca toate statele, toate 
popoarele să-și intensifice e- 
forturile și să conlucreze tot 
mai strîns pentru oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la dezarmare, în primul rind 
la dezarmare nucleară.

într-o nouă corespondență 
consacrată referendumului de 
la 23 noiembrie, agenția 
France Presse menționează că 
această inițiativă majoră în 
favoarea dezarmării apar
ține președintelui Nicolae 
Ceaușescu. Totodată, se scot in 
evidență ampla rezonanță aa- 
cestei propuneri în rîndurile 
întregului popor român, de
plina aprobare pentru înfăp
tuirea unei asemenea acțiuni 
în sprijinul păcii.

Cei aproximativ 17 milioa
ne de români în vîrstă de 
peste 14 ani — scrie A.F.P. — 
au votat cu toții „Da“ la 2? 
noiembrie, cu. ocazia referen
dumului asupra reducerii cu 5 
la sută a mijloacelor militare. 
Președintele Nicolae Ceaușescu

0 nouă și semnificativă reafirmare a voinței de pace 
a poporului român, un act politic de înaltă responsabilitate 
pentru viitorul pașnic al patriei, pentru pace și dezarmare 

in întreaga lume
„De la înalta tribună a marii adunări populare 

consacrată păcii și dezarmării dorim să asigurăm pe 
prietenii noștri de peste hotare, pe conducătorii de 
state și guverne, popoarele din întreaga lume că 
România socialistă, poporul român vor milita cu cea 
mai mare hotărîre în marele front al forțelor păcii, 
pentru dezarmare, pentru lichidarea armelor nu
cleare și clasice, a oricăror mijloace de distrugere 
în masă, pentru înlăturarea definitivă a războiului 
din viața societății, pentru o politică de destindere, 
înțelegere, de largă colaborare internațională, pen
tru pace în lume !**

NICOLAE CEAUȘESCU

Răspunzînd unanim vibrantei 
chemări a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, Eroul Păcii, poporul 
României socialiste. Tara Păcii, 
și-a rostit duminică, în cadrul 
Referendumului Păcii, voința 
nestrămutată de a trăi și hiunci 
în condiții de pace. în Anul In
ternațional al Păcii, țara noastră, 
prin strălucita inițiativă a pre
ședintelui ei, oferă lumii per
spectiva primului pas, deosebit 
de important prin semnificațiile 
sale : în conștiința omenirii tre
buie să-și găsească loc, în acest 
moment de grea cumpănă pen
tru viitorul planetei noastre, 
ideea că nu pot exista altă 
opțiune, alt răspuns decît tre
cerea la dezarmare, luarea unor 
decizii de înaltă responsabilita
te civică pentru soarta civili
zației umane. Prin votul între
gului nostru popor în cadrul 
referendumului de la 23 noiem
brie, România a demonstrat că 
este conștientă că mărețele pla
nuri de dezvoltare pe care le 
are/ în față — ca de altfel pla
nurile de progres ale tuturor 
popoarelor — nu vor putea fi 

a declarat că această reduce
re nu pune în nici un fel in 
pericol capacitatea de apăra
re a țării.

După cum a anunțat pre
ședintele României, mențio
nează agenția, prin realizarea 
acestei hotăriri. . personalul 
forțelor armate va fi redus cu 
circei 10 000 de ofițeri, maiștri 
militari, subofițeri și soldați;/ 
armamentele urmează să fie 
diminuate cu aproximativ 250 
,de tancuri și mașini blindate, 
130 de tunuri și aruncătoare 
de mine, 26 de avioane și eli
coptere de luptă.

Totodată se evidențiază că.

Semnificațiile profunde
ale marelui referendum național 

de la 23 noiembrie amplu 
oglindite de presa de peste hotare

la nivelul anului 1987, cheltu
ielile militare totale vor fi re
duse, cu circa 1.35 miliarde lei. 
Președintele României a ară
tat că tancurile ce vor fi dis- 
ponibilizate de armată, dotate, 
desigur, cu mașinile de lucru 
corespunzătoare, vor lucra Ja 
realizarea irigațiilor și îmbu
nătățirile funciare, menționea
ză agenția. ,

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a cerut conducăto
rilor din lumea întreagă să ur
meze exemplul României.

Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. a apreciat că 
rezultatul referendumului re
prezintă o vibrantă expresie a 
stimei, recunoștinței și deo
sebitei prețuiri pe care întrea
ga națiune le manifestă față 
de strălucita activitate desfă
șurată de președintele Nicolae 
Ceaușescu pe arena mondială, 
relatează în încheiere agenția.

Cetățenii români cu drept 
de vot s-au pronunțat practic 
în totalitate în favoarea redu
cerii unilaterale cu 5 la sută 
a armamentelor, efectivelor 
și cheltuielilor militare, în ca
drul referendumului care a 
avut loc în România la 23 
noiembrie, subliniază, agenția 
Reuter.

Din cei 16 073 845 alegători 
cu drept de vot,- 16 073 621 au 
votat pentru reducerile pre
conizate. iar in ce privește ti
nerii între 14 și 18 ani, 1 577 353 

duse cu succes la îndeplinire de
cît în condiții de pace și cola
borare internațională, decit in
tr-un climat de înțelegere și 
securitate deplină. Totodată, ho
tărîrea României de a reduce > 
unilateral cu 5 la sută arma
mentele, efectivele și cheltuielile 
militare demonstrează cu putere 
voința întregii noastre națiuni 
de a se angaja cu toate forțele 
și de a participa activ la lupta 
pentru dezarmare, pentru pace, 
pentru făurirea unei lumi mai 
bune și mai drepte pe planeta 
noastră, fără arme și fără răz
boaie, a unei lumi a înțelegerii și 
conlucrării pașnice intre toate 
statele lumii. Entuziasmul cu 
care întregul nostru popor, tînăra 
generație a României socialiste 
au primit și au participat la 
strălucita inițiativă de pace a 
președintelui României, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, referen
dumul de la 23 noiembrie — ex
presie elocventă a democrației 
noastre socialiste — denotă spi
ritul înnăscut de conviețuire 
pașnică și colaborare fructuoa
să cu celelalte națiuni ale lumii. 

au exprimat „Da" in cadrul 
referendumului.

Consultarea electoratului a 
avut loc in întreaga tacă, a- 
legătorii fiind cheipați să se 
pronunțe prin „Da‘î~ sau „nu”’ 
in legătură cu reducerile men
ționate.
- în cuvîntarea rostită la 21 
noiembrie, arată agenția, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
a declarat că prin aplicarea 
hotăririlor prevăzute de refe
rendum vor fi reduse aproxi
mativ 250 de tancuri și , ma
șini blindatfe, 130 tunuri și a- 
runcătoare de mine, 26 avioa
ne și elicoptere de luptă, pre
cum și personalul forțelor ar
mate — cu circa 10 000’de o- 
fițeri, ■ maiștri militari, subo
fițeri și soldați.

Totodată, Reuter scoate în 
evidență și faptul că șeful sta
tului român a cerut altor sta
te să procedeze la diminuări 
similare.

Agenția D.P.A., din R.F.G., 
menționează că la referen
dumul care a avut loc in 
România, au luat parte 99.99 
la .sută din cei 16 073 345 ce
tățeni cu drept de vot.

Agenția reamintește că re
ferendumul a fost inițiat de 
președintele țării, Nicolae 
Ceaușescu.

Televiziunea marocană a 
transmis un amplu reportaj 
filmat despre desfășurarea 
referendumului în țara noas
tră. Au fost reliefate momen
tele în care au votat tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu.

Reportajul a pus în eviden
ță masiva participare a cetă
țenilor români la referendum, 
adeziunea fermă a poporului 
nostru față de inițiativa redu
cerii unilaterale, de către 
România, cu 5 la sută a ar
mamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare, voința 
fermă de a acționa neabătut, 
sub conducerea • tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în spriji
nul cauzei păcii, dezarmării, 
prieteniei și cooperării între 
popoare.

Publicațiile japoneze „The 
Japan Times" și „The Daily 
Yomiuri" informează cititorii 
despre obiectivele noii iniția
tive de pace a României so
cialiste. Se scoate în evidență 
faptul că referendumul orga
nizat pentru consultarea po
porului în problema reduce
rii cu 5 la sută a armamente
lor, efectivelor și cheltuielilor 
militare ale țării s-a desfășu
rat într-o „atmosferă de în
suflețire și entuziasm’*.

Totodată, în articole se a- 
rată că această masivă con

vocația sa nestrămutată de 
pace. Poporul român și-a arătat 
limpede opțiunea sa istorică 
pentru pace, opțiune la care il 
cheamă trecutul său de luptă, 
de jertfe și de glorii, prezentul 
minunatelor sale împliniri și 
certitudini, viitorul de speranță 
într-o lume a liniștii, ferită 
pentru totdeauna de pericolul 
conflagrației nucleari pustiitoa
re. Vibranta manifestare a vo
inței de pace a poporului nos
tru, venită intr-un moment ce 
ar putea fi decisiv pentru soar
ta omenirii, reprezintă în ace
lași timp, o mărturie grăitoare 
a legăturii organice între decla
rații și fapte, a consecvenței 
României in promovarea politi
cii de dezarmare, de salv
gardare a păcii, avînd în ve
dere că actul politic de înaltă 
responsabilitate la care a parti
cipat duminică întregul popor 
se înscrie într-o suită de iniția
tive și propuneri constructive 
românești pentru soluționarea 
problemelor complexe ale vieții 
internaționale. Fără îndoială că 
măsura adoptată de România, 
prin girul locuitorilor ei în 
virstă de peste 14 ani, consul
tați in cadrul referendumului, 
poate și trebuie să constituie un 
mobilizator exemplu pentru 
toate statele de trecere la pași 
concreți de dezarmare, ceea ce 
ar duce la diminuarea încordă
rii internaționale, la sporirea 
încrederii între națiuni. Reali
zarea unui echilibru militar la 
un nivel cit mai redus al forțe
lor armate nu va pune, in 
nici un fel. în pericol — 
așa cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în magistrala cuvîn- 
tare rostită la marea adunare 
populară de la București con
sacrată păcii și dezarmării — 
securitatea statelor, ci va con» 
tribui la întărirea ei. Poporul 
nostru nutrește convingerea că 
exemplul României are o mare 
valoare stimulatoare, generînd 
un larg ecou, atit în rîndul po
poarelor. cit și al conducători
lor lor, pentru adoptarea unor

sultare populară reprezintă 
„o nouă expresie a democra
ției muncitorești revoluțio
nare din România".

Ziarul ..The Japan Times" 
publică, de asemenea, o foto
grafie ce înfățișează un grup 
de muncitori votînd, însoțită 
de următorul text : „Munci
tori din industria Bucurcștiu- 
lui au votat, duminică, in ca
drul unui referendum națio
nal asupra reducerii cheltuie
lilor de apărare. Potrivit re
zultatelor, 99,99 la sută dintre 
persoanele chemate la vot au 
sprijinit această măsură".

Ziarul argentinian „La Na
tion" a publicat un articol în 
care sint prezentate aprecierile 
făcute de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu' la marea adunâre 
populară din Capitală con
sacrată păcii și dezarmării în 
legătură cu referendumul pri
vind diminuarea unilaterală, 
de către România, cu 5 la sută, 
a armamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare.

Posturile de radio belgiene 
au difuzat informații despre 
organizarea și desfășurarea 
referendumului în România, 
pentru reducerea unilaterală, 
de către țara noastră, cu 5 la 
sută, a armamentelor, efecti
velor. și cheltuielilor militare.

.De asemenea. Televiziunea 
belgiană a prezentat, pe fondul 
unor imagini transmise din 
București, date referitoare la 
această mare consultare popu
lară.

Ziarul francez „Liberation" 
a prezentat informații privind 
desfășurarea referendumului 
organizat în România, publi- 
cînd și fotografia unui grup 
de mineri exprimîndu-și op
țiunea la unul din centrele de 
vot deschise la locurile de 
muncă.

Posturile franceze de tele
viziune au transmis ima
gini de la centrele de votare 
din România. A fost prezentat 
momentul în care președintele 
Nicolae Ceaușescy a votat, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, la întreprinderea 
„23 August".

Cotidianul canadian „Le 
Devoir" a consacrat un arti
col referendumului desfășurat 
în România în problema re
ducerii unilaterale cu 5 la 
sută a armamentelor, efecti
velor și cheltuielilor militare 
ale țării. Populația s-a pro
nunțat unanim în favoarea a- 
doptării măsurii, subliniază 
ziarul care publică o serie de 
date privind conținutul con
cret al acesteia.

în articol sint prezentate 
acțiuni ale României, ale 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu consacrate păcii și 
colaborării internaționale, a- 
pelul adresat popoarelor și 
guvernelor ca exemplul 
României să fie urmat și de 
celelalte state ale lumii.

(Agerpres)

măsuri similare, care să ducă 
la eliminarea, primejdiei unui 
război nuclear, la diminuarea 
poverii cursei înarmărilor asu
pra dezvoltării.

„Am convingerea nestrămuta
tă — arăta tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU în’ cuvîntarea 
rostită la marea adunare popu
lară din Capitală — că am adop
tat o hotărîre justă, care răs
punde năzuințelor națiunii noas
tre, ale tuturor popoarelor lu
mii — și sint convins că viața, 
evenimentele vor demonstra 
faptul eă, trecifld la măsuri 
reale de dezarmare. Partidul 
Comunist Român, Guvernul Re
publicii Socialiste România dau 
dovadă de cea mai înaltă răs
pundere pentru viitorul poporu
lui român, pentru viitorul tutu
ror popoarelor, pentru pace și 
colaborare intre toate națiunile 
luițjii !“ Această convingere își 
arâ temeiul in analiza atentă, 
de profunzime științifică, a evo
luțiilor internaționale. făcută 
de secretarul general al parti
dului, analiză care evidențiază 
înfruntarea a două tendințe 
diametral opuse pe arena 
mondială : tendința îndreptată 
spre perpetuarea politicii dc 
foiță, de incordare, de amestec 
în treburile interne ale altor 
state, de continuare a înarmă
rilor și, pe altă parte, tendința 
îndreptată spre destindere, spre 
realizarea dezarmării și asigu
rarea păcii. Realitățile arată că 
între cele două tendințe s-a 
creat și se menține un echili
bru relativ, că forțele care se 
pronunță pentru înarmare și 
politica de forță .nu mai pot 
acționa nestingherit, așa cum ar 
dori, după cum nici celelalte 
forțe, favorabile salvgardării 
păcii, nu sint încă suficient de 
puternice pentru a determina 6 
schimbare radicală a eveni
mentelor. în plus, creșterea a- 
larmantă a arsenalelor arme
lor nucleare, ce pot distruge în
săși viața pe planeta noastră, 
face ca împrejurările interna
ționale să fie de așa natură în-

ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

Ample acțiuni 
in favoarea dezarmării și păcii

NAȚIUNILE UNITE 25 (A- 
gerpres) — Luind cuvîntul în 
Comitetul pentru probleme po
litice și de securitate al Adu
nării Generale a O.N.U., repre
zentantul R.P. Chineze a pro
pus ca Uniunea Sovietică .și 
Statcler Unite să procedeze la 
reducerea substanțială a numă
rului de rachete nucleare am
plasate in zona Asiei și Paci
ficului, informează agenția Chi
na Nouă. Reprezentantul R. P. 
Chineze a apreciat că o aseme
nea reducere ar constitui un 
pas concret in direcția salvgar
dării păcii în regiune. „Actuala 
situație internațională rămine 
îngrijorătoare. Dacă superpu- 
terile vor lua inițiativa efec
tuării unor reduceri drastice, 
atit în domeniul armamentelor 
nucleare, cit și al celor conven
ționale, vor fi create condiții 
pentru o dezarmare generală”, 
a spus el.

BONN 25 (Agerpres) — Ini
țiativa de apărare strategică, 
cunoscută și sub denumirea de 
„războiul stelelor", este tot mai 
dezaprobată pe tot globul. Peste 
2 000 de salariati ai firmei Sie
mens din R.F.G. s-au pronun
țat împotriva acestui program, 
care după cele mai modeste

Ședința Comisiei permanente C.A.E.R. pentru 
colaborare in domeniul folosirii energiei atomice

in scopuri pașnice
MOSCOVA 25 (Agerpres) — 

La Moscova a avut loc ședința 
a 51-a a Comisiei permanente 
C.A.E.R. pentru colaborare in 
domeniul folosirii energiei 
atomice in scopuri pașnice la 
care au participat delegațiile 
țărilor membre, precum și o 
delegație din R.S.F.I. Delegația 
română a fost condusă de to
varășul Cornel Mihulecea, pre
ședintele Comitetului de. Stat 
pentru Energia Nucleară.

Comisia a adoptat măsuri 
pentru realizarea acțiunilor 
ce-i revin din documentele re
centei ședințe a Sesiunii 
C.A.E.R. de la București, pre
cum și din hotărîrile Comitetu
lui Executiv al consiliului.

După alegerile generale din Austria
VIENA 25 (Agerpres) — La 

Viena au fost date publicității, 
marți, rezultatele oficiale defi
nitive ale alegerilor legislative 
anticipate desfășurate duminică 
in Austria. Potrivit comunica
tului Ministerului de Interne, 
citat de agențiile internaționale 
de presă, cele 183 de mandate 
parlamentare au fost atribuite 
astfel ; Partidul Socialist (de 
guvernămînt) — 80, Partidul 
Populist (de opoziție) — 77, 
Partidul Liberal (membru al 
coaliției guvernamentale) — 18, 
Partidul Ecologist — 8. această 
ultimă formațiune politică fiind 
reprezentată pentru prima oară 
în parlament.

VIENA 25 (Agerpres) — în 
urma anunțării rezultatelor ale
gerilor legislative din 23 noiem- 

cît astăzi nimic nu poate fi mai 
important decit trecerea la ac-, 
țiuni concrete de dezarmare, la 
adoptarea unor măsuri care sâ 
ducă la eliberarea omenirii de 
pericolul unui război nuclear 
nimicitor. în această nouă si
tuație, subliniază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cind vechea 
teză a inevitabilității războiului 
ar trebui înlocuită cu aceea a 
imposibilității unui nou război 
mondial in actualele condiții 
ale armamentelor și armelor 
nucleare, este necesară o abor
dare nouă a căilor de soluțio
nare a problemelor mondiale. 
Dat fiind că în prezent s-a a- 
juns la concluzia că un război 
nuclear nu poate fi cîștigat de 
nimeni, că intr-un asemenea 
război nu vor fi învingători, ci 
va l'i distrusă întreaga omenire, 
însăși viața, fiecare problemă 
litigioasă, oricît de minoră, 
trebuie soluționată numai și 
numai pe calea pașnică a nego
cierilor și tratativelor.

Cu conștiința uriașei răspun
deri ce revine factorilor politiei 
in apărarea și menținerea pă
cii, președintele României a- 
rată că generațiile viitoare, .is
toria nu vor ierta pe acei oa
meni politici, guvernele care nu 1 
își vor face pe deplin datoria 
sacră in vederea apărării vieții, 
a păcii. în același timp, un rol 
deosebit de important revine 
popoarelor, adevăratele făuri
toare ale istoriei, care pot să-și 
impună, dacă acționează unite, 
dorința de a trăi .și munci la 
adăpost de amenințarea răz
boiului. „Omenirea — sub
liniază tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU în cuvîntarea 
rostită la marea adunare popu
lară din Capitală — se află as
tăzi în fața unor probleme gra
ve și complexe, dar noi avem 
ferma convingere că, aeționind 
unite, popoarele, forțele pro
gresiste, înaintate și realiste de 
pretutindeni pot opri cursul 
periculos al evenimentelor, pot 
asigura promovarea unei poli
tici noi, de pace și dezarmare, 
de destindere, securitate și res
pect al independenței și suve
ranității fiecărei națiuni, pot 
asigura pacea pe planeta noas
tră". în ceea ce îl privește, po
porul român și-a exprimat, în
tr-o impresionantă unitate de 
voință, hotărîrea fermă de a ac
ționa neabătut, alături de toate 
forțele păcii, pentru instaura
rea unui climat de pace și secu
ritate pe continentul european 
și în întreaga lume. De aseme
nea, România dezvoltă larg re
lațiile de colaborare cu toate 
statele lumii, fără deosebire de 
orinduire socială, punind la 
baza acestora principiile depli
nei egalități în drepturi, res- 

calcule ar urma să coste circa 
1 250 miliarde dolari, fonduri 
suficiente pentru construirea a 
200 000 de școli sau a 20 mili
oane de apartamente. Lucrăto
rii concernului ..Siemens" au 
semnat o petiție in care spun 
că ..nu vor lucra și nu vor 
desfășura cercetări pentru Ini
țiativa de apărare strategică”.

VIENA 25 (Agerpres) — 
Austria iși va intensifica efor
turile in vederea adoptării unor 
măsuri concrete pe calea con
solidării păcii internaționale, a 
subliniat i ministrul austriac de 
externe, ' Peter Jankowitsch. 
Intr-o declarație dată publici
tății la Viena se reliefează că 
guvernul austriac sprijină ini
țiativa statelor semnatare a 
„Declarației de la Delhi" — 
Argentina, Grecia. India, 
Mexic, Suedia și Tanzania — 
care se pronunță pentru înce
tarea imediată și totală a ex
periențelor cu arma nucleară, 
pentru adoptarea de măsuri ur
gente privind controlul asupra 
înarmărilor. Totodată, preci
zează declarația, Austria consi
deră de datoria sa să se pro
nunțe pentru folosirea Cosmo
sului exclusiv in scopuri pașnice.

Totodată, a examinat propuneri 
de extindere a colaborării mul
tilaterale a țărilor membre ale 
C.A.E.R. în domeniul creării 
unui regim internațional de 
funcționare a energeticii nucle
are în condiții de securitate, 
rezultatele colaborării tehnico- 
științifice pe perioada 1981— 
1985, stadiul realizării proble
melor din Programul complex 
al progresului tehnico-științific 
referitoare la dezvoltarea acce
lerată a energeticii nucleare și 
alte probleme ale colaborării 
de interes reciproc.

A fost analizată activitatea 
desfășurată de comisie în 1986 
și adoptat planul de lucru al 
acesteia pe următorii doi ani.

brie, cancelarul Austriei, Franz 
Vranitzky, a prezentat demisia 
guvernului președintelui repu
blicii. Kurt Waldheim. Conform' 
uzanței, șeful sîatului a cerut 
cabinetului demisionar să solu
ționeze in continuare proble
mele curente ale țării pină Ia 
formarea unui .nou guvern.

Se așteaptă ca președintele 
Austriei să il insărcineze cu 
formarea viitorului guvern pe 
actualul cancelar. întrucît Parti
dul Socialist nu a obținut în 
alegeri majoritatea absolută în 
parlament, care să îi permită să 
formeze singur guvernul, se 
așteaptă ca P.S.A. să inițieze 
negocieri pentru realizarea unei 
coaliții. Socialiștii au exclus, 
insă, orice posibilitate de a re
face coaliția cu Partidul Libe
ral.

pectului independenței și suve
ranității naționale, neamestecu
lui in treburile interne, avan
tajului reciproc, renunțării cu 
desăvîrșire la forță și la ame
nințarea cu forța, respectării 
dreptului fiecărui popor de a-și 
hotărî calea dezvoltării în mod 
liber, fără nici un amestec din 
afară — principii .care oferă 
condițiile promovării politicii de 
coexistență pașnică. Mai mult, 
într-un moment decisiv pentru 
viitorul omenirii, cind lipsa de 
progrese în direcția dezarmării 
riscă să arunce lumea în infer
nul unui război devastator, 
care ar distruge înseși condi
țiile existenței vieții pe Terra, 
țara noastră, în spiritul orien
tărilor sale politice demon
strate cu consecvență în prac
tică de cînd în fruntea parti
dului și statului se află tova
rășul Nicolae Ceaușescu, dă 
exemplul cutezător al primului 
pas pe o calfe nouă — aceea a 
dezarmării efective. După cum 
arăta secretarul general al par
tidului. măsurile adoptate de 
România nu pot schimba cursul 
de înarmare, dar cu siguranță 
ele pot exercita o influență și 
pot demonstra că trebuie — por
nind de la răspunderea față de 
viitorul popoarelor, al tinere
tului. al copiilor — să se treacă 
la dezarmare, singura cale capa
bilă să asigure păstrarea și dez
voltarea civilizației, a tot ceea 
ce au creat poporul nostru, toa
te popoarele lumii.

Inițiativa istorică a pre
ședintelui României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. susținută cu 
însuflețire de întregul popor 
român, dornic să-și consacre 
plenar eforturile ridicării pe 
noi culmi a patriei socialiste, 
reprezintă. în egală măsură, o 
fierbinte chemare de reconver- 
tire, în beneficiul progresului o- 
menirii, a resurselor imense 
irosite pentru distrugere, un 
vibrant îndemn de a acționa cu 
hotărîre pentru apărarea vieții 
copiilor de azi și de mîine. „în 
numele poporului român — de
clară tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU - adresez tu
turor statelor și popoarelor, șe
filor de stat și guvern, parla
mentelor, oamenilor politici de 
pretutindeni, încă o dată, che
marea de a ne uni eforturile și 
de a acționa pentru oprirea 
cursei iraționale a înarmărilor 
și pentru trecerea la înțelegeri 
și măsuri concrete de dezar
mare nucleară și convențio
nală, pentru eliminarea perico
lului nuclear, pentru apărarea 
dreptului suprem la viață și la 
pace al tuturor oamenilor și 
națiunilor".

TtODICA TEPEȘ

BUDAPESTA 25 (Agerpres) - 
După cum s-a anunțat, la re
centa plenară a C.C. al P.M.S.U. 
a fost examinată situația econo
miei naționale ungare in perioa
da care a trecut de la Congresul 
al XIII-lea al P.M.S.U. și au 
fost stabilite sarcinile principale 
cu privire la înfăptuirea progra
mului economic adoptat la Con
gres și la realizarea celui de-al 
7-lea plan cincinal (1986—1990).

Plenara C.C. al P.M.S.U. - 
relatează agenția M.T.I. — a 
constatat că in anii 1935—1986 
nu s-au obținut rezultatele eco
nomice scontatfc și că, in pri
mul an al celui de-al 7-lea plan 
cincinal, acestea sint nesatisfă- 
câtoare. Cheltuielile au depășit 
încasările, țara consumind mai 
mult decit a produs. Planifica
rea economiei naționale, regle
mentările și sistemul instituțio
nal nu au asigurat în mod .co
respunzător îmbunătățirea ba
lanței interne și externe, identi
ficarea unor noi modalități de 
înviorare a economiei.

Gestiunea eficientă este îm
piedicată și de faptul că atit în 
domeniul conducerii, cit și in cel 
al execuției nu se înfăptuiește 
cerința fundamentală potrivit 
căreia veniturile trebuie să fie 
stabilite proporțional cu munca 
prestată. Dificultățile economiei 
naționale, ritmurile extrem de 
lente de dezvoltare îngrijorea
ză opinia publică din țara noas
tră, se arată în hotărîrea ple
narei.

C.C. al P.M.S.U. — relevă a- 
genția M.T.I. — apreciază că 
sarcinile cele mai urgente sint 
eliminarea obstacolelor care se 
află în calea dezvoltării econo
mice, perfecționarea conduce

Plenara C.C. al Partidului Comunist din Vietnam
HANOI 25 (Agerpres) — La 

Hanoi a avut loc plenara C.Q. 
al Partidului Comunist dm 
Vietnam consacrată pregătirii 
celui de-al VI-lea Congres al 
P.C.V.. anunță agenția V.N.A. 
Au fost adoptate in unanimita
te documentele ce vor fi pre
zentate congresului. între rare 
raportul politic al C.C. al P.C.V.. 
și cel referitor Ia sarcinile și 
obiectivele fundamentale ale 
planului cincinal 1986—1990.

ORIENTUL
BEIRUT 25 (Agerpres) — în

cleștarea dintre forțele miliții
lor Amal și luptătorii palesti
nieni, angajați in așanumițul 
„război al taberelor**, a cunoscut 
marți o nouă escaladare. După 
cum informează agențiile inter
naționale de presă, forțele Amal 
au declanșat un contraatac în 
zona satului Maghdousheh, po
ziție strategică pe ruta Saida — 
Tyr, folosind artileria grea îm
potriva pozițiilor palestiniene. 
Agenția Reuter informează că 
în cursul luptelor in vederea 
controlării înălțimilor de la 
Maghdousheh s-au dat lupte 
corp la corp.

Bilanțul provizoriu al ciocni
rilor de la 24 noiembrie dintre 
forțele Amal și luptătorii pa
lestinieni in regiunea unde se 
află principala tabără de refu- 
giați palestinieni din Liban, de. 
la Ain Al-Hilweh. se ridică la 
peste 100 de morți și răniți de 
ambele părți.

Pe de altă parte, in așa-zisa 
„zonă de securitate** instituită 
unilateral de Israel în sudul 
Libanului, trupele israeliene au . 
atacat cu artileria așezările 
Jbaa, Aîn Busuar și Kfar-Phila 
provocînd victime omenești și 
pagube materiale.

TEL AVIV 25 (Agerpres) — 
Șeful statului Israel, Chaim 
Herzog, a condamnat actele de 
violență comise de grupurile

P£ SCURT
• LA DELHI uu început con

vorbirile oficiale dintre Mihail 
Gorbaciov. secretar general al 
C.C. al P.C.U.S.. sosit într-o vi
zită în India, și primul ministru 
al tării gazdă Rajiv Gandhi, re
latează agenția T.A.S.S. în ca
drul convorbirilor sint abordate > 
aspecte ale relațiilor bilaterale, 
precum si probleme ale actuali
tății internaționale.
• LA VARȘOVIA s-au în

cheiat lucrările ședinței Seimu
lui R.P. Polone, la care au fost 
prezenți Wojciech Jaruzelski, 
prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Consi
liului de Stat al R.P. Polone, 
alți conducători de partid și de 
stat polonezi.

Seimul a dezbătut proiectul 
legii cu privire la'bugetul de 
stat al tării pe anul 1987, pro
iectul unor modificări la legis
lația locativă și alte proiecte de 
legi.

Deputății au aprobat legea 
privind modificări la codul 
muncii și la legea privind fi
nanțarea asigurărilor sociale.

• LA MOSCOVA s-au înche
iat convorbirile sovieto-benine- 
ze prilejuite de vizita președin
telui R.P. Benin, Mathieu Kere- 
kou. în U.R.S.S. După înche
ierea convorbirilor. Andrei 
Gromîko. președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., și Mathieu Kerekou 
au semnat Declarația de prie
tenie și colaborare dintre 
U.R.S.S. și Republica Populară 
Benin.
• DUPĂ CUM transmite a- 

genția T.A.S.S., la Geneva s-a 
încheiat a treia rundă a con
vorbirilor dintre U.R.S.S. și 
S.U.A. în problema privind în
cetarea experiențelor nucleare.

• LA BEIJING a început 
marți cea de-a cincea reuniune 
a Grupului mixt de legătură 
chino-brițanic ;— relatează 
agenția China Nouă. Reprezen
tanții guvernelor R.P. Chineze 
și Marii Britanii vor discuta în 
continuare aspecte privitoare la 
transferul în condiții normale 
al puterii în teritoriul Hong 
Kong.
• SECRETARIATUL Comite

tului pentru reunificarea paș
nică a patriei a condamnat 

rii. crearea condițiilor politice, 
sociale și organizatorice necesa
re perfecționării conducerii, in 
vederea îmbunătățirii activității.

In toate domeniile vieții so
ciale, in domeniul conducerii și 
al producției,— arată hotărîrea 
— este necesară respectarea 
unei discipline a muncii bine 
organizate. Este necesară spo
rirea preocupării întreprinderi
lor și oamenilor muncii față de 
creșterea productivității muncii. 
Trebuie să se pună capăt prac
ticii de -a consuma mai mult de
cît se produce. Se impune mo
dernizarea structurii producției, 
accelerarea dezvoltării tehnice, 
economisirea energiei și mate
rialelor, îmbunătățirea posibili
tăților de export.

Este necesar să sporească pre
ocuparea întreprinderilor față 
de realizarea unei producții ren
tabile, față de reducerea cheltu
ielilor. Este necesară stimularea 
consecventă a exportului avan
tajos, a găsirii unor soluții ca
pabile să înlocuiască importul. 
Dezvoltarea tehnicii trebuie să 
fie pusă tot mai mult in slujba 
asigurării competitivității inter
naționale și rentabilității. Tre
buie să se modernizeze siste
mul de organizare a activității 
economice externe.

în întreaga societate trebuie 
să se tindă spre întărirea ordi
nii și disciplinei, a căror garan
ție o constituie întărirea disci
plinei dc partid, controlul sis
tematic. răspunderea mai mare 
a organelor administrației cen
trale și locale și a conducători
lor acestora — se arată în în
cheierea hotărîrii C.C. al 
P.M.Ș.U.

Plenara a hotărît convocarea 
Congresului al VI-lea al P.C. 
din Vietnam la 15 decembrie 
1986.

Plenara a aprobat rezultatele 
întilnirii de lucru de la Mosco
va a conducătorilor partidelor 
comuniste si muncitorești din 
țările socialiste membre ale 
C.A.E.R.

în cursul lucrărilor, secretarul 
general al C.C. ai P.C.V.. Truong 
Chinh. a rostit o cuvintarel

MIJLOCIU
extremiste din Ierusalim împo
triva locuitorilor arabi din 
acest oraș. In același sens s-a 
pronunțat și președintele Knes- 
setului (parlamentul israelian), 
care a apreciat că acțiunile 
grupărilor minoritare extremis
te trebuie să fie reprimate fără 
nici o îngăduință.

Conflictul dintre 
Iran și Irak

BAGDAD 25 (Agerpres) r— 
Avioane de luptă irakiene au 
bombardat luni obiective mili
tare și economice din Iran — 
transmite'agenția INA. Potrivit 
unui comunicat militar, citat 
de agenția irakiană de presă, 
printre acestea se află com
plexul petrochimic de la Ban
dar-Khomeini și fabrica de 
producere a gazelor lichefiate 
de la Bandar-Mashahr.

TEHERAN 25 (Agerpres) — 
Agenția iraniană IRNA anunță 
că in urma bombardării, luni, 
de către avioane de luptă ira
kiene a două orașe din sudul 
Iranului 10 persoane au fost 
ucise, iar 55 rănite. Numeroase 
locuințe au fost distruse, men
ționează agenția citată. , 

exercițiile militare organizate 
recent in Coreea de Sud de 
forțele americane și ale regi
mului sud-coreean cu utilizarea 
de avioane capabile să trans
porte arme nucleare, informea
ză agenția ACTC. într-un do
cument al organizației, se sub
liniază necesitatea încetării 
imediate a unor asemenea acți
uni și a retragerii forțelor 
americane, a armelor nucleare 
din Coreea de Sud.
• PREȘEDINTELE S.U.A., 

Ronald Reagan, a anunțat că a 
acceptat demisia viceamiralului 
John Poindexter din funcția de 
consilier pentru problemele 
securității naționale, informează 
agenția Associated Press. ,

• DUPĂ CUM relatează a- 
genția TASS, Uniunea Sovietică 
a efectuat lansări de rachete 
purtătoare într-o zonă a Ocea
nului Pacific cu raza de 30 de 
mile, avînd centrul cu coordo
natele geografice de 22 grade, 
35 minute latitudine nordică'și 
174 grade și 10 minute longitu
dine estică, precum și intr-o 
zonă cu raza de 25 mile și cu 
centrul avînd coordonatele 19 
grade, 10 minute latitudine nor
dică și 174 grade; 45 minute 
longitudine estică.

Avînd în vedere terminarea 
lansărilor, U.R.S.S. anunță că 
zonele respective devin libere 
pentru navigație și pentru zbo
rul avioanelor.

• DUPĂ DOUĂ ZILE de 
dezbateri, la Bruxelles au luat 
sfirșit lucrările reuniunii mi
niștrilor pentru problemele 
mediului înconjurător din țări
le membre ale Pieței comune. 
Miniștrii au examinat in spe
cial problemele grave ale po
luării Rinului, dar, informează 
agenția Reuter, ei nu au reușit 
să adopte măsuri susceptibile 
să prevină poluarea apelor in
ternaționale prin deversarea in 
ele de substanțe toxice prove
nind de la marile întreprinderi 
industriale vest-europene. ' în 
cursul dezbaterilor s-a sublini
at necesitatea îmbunătățirii 
sistemului de informare și aler
tare in cazul unor accidente de 
genul celor înregistrate recent 
în Elveția și R.F.G. care au 
contribuit Ia poluarea Rinului.
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